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شكر وتقدير
ــاة  ــتقلال المحام ــطيني لاس ــز الفلس ــل المرك ــن قب ــور م ــذا المنش ــداد ه ــم إع ت

والقضــاء »مســاواة«، بدعــمٍ مبــاشٍر مــن برنامــج »سواســية 2 المشــرك: تعزيــز 

ســيادة القانــون في فلســطين«، البرنامــج المشــرك لبرنامــج الأمــم المتحــدة الإنمائي 

ــة الأمــم المتحــدة للمســاواة بــن الجنســن وتمكــن المــرأة ومنظمــة الأمــم  وهيئ

المتحــدة للطفولــة )اليونيســف(، بتمويــلٍ ســخيٍّ مــن الســويد وحكومــة هولنــدا 

ــدولي والاتحــاد الأوروبــي. ــي ال ــة الإســبانية للتعــاون الإنمائ والوكال

إقرار
ــتقلال  ــطيني لاس ــز الفلس ــي آراء المرك ــور ه ــذا المنش ــا في ه ــرَّ عنه إن الآراء المع

ــات  ــن الآراء والسياس ــرورة ع ــر بال ــاواة«، ولا تع ــاء »مس ــاة والقض المحام

ــي  ــاون الإنمائ ــبانية للتع ــة الإس ــدا، أو الوكال ــة هولن ــويد أو حكوم ــمية للس الرس

الــدولي، أو الاتحــاد الأوروبــي، أو منظمــة الأمــم المتحــدة للطفولــة )اليونيســف(، 

أو هيئــة الأمــم المتحــدة للمســاواة بــن الجنســن وتمكــن المــرأة، أو برنامــج الأمــم 

ــا. ــة له ــات التابع ــن المنظم ــدة أو أيٍّ م ــم المتح ــي، أو الأم ــدة الإنمائ المتح



المقدمة
ــذي  ــي ال ــلم الأه ــة الس ــا ضمان ــون في أنه ــيادة القان ــة س ــن أهمي تكم

ــاح  ــان. وإن نج ــوق الإنس ــامل بحق ــع الش ــة والتمت ــاس التنمي ــو أس ه

جميــع المؤسســات العاملــة في ســيادة القانــون، ســواء أكانــت الحكوميــة 

ــيادة  ــة وس ــول إلى العدال ــم الوص ــي، في دع ــع المدن ــات المجتم أم منظم

ــى  ــة ع ــرات الحاصل ــال التغ ــن خ ــاره م ــرى آث ــن أن ن ــون يمك القان

آراء الجمهــور الفلســطيني، المتقــاضي )أو الذيــن تعاملــوا مــع مؤسســات 

العدالــة الفلســطينية( منــه وغــر المتقــاضي، إضافــةً إلى مجموعــة 

ــة الفلســطينية، مثــل  الأفــراد أو الخــراء المنخرطــن في مؤسســات العدال

ــن/ة  ــة المواط ــن/ات. إن ثق ــة والمحام ــة العام ــاء النياب ــاة وأعض القض

الفلســطيني/ة بمؤسســات العدالــة هــي مــن أهــم أسُــس ضمــان تعزيــز 

ســيادة القانــون، فضعــف ثقــة المواطنــن/ات بقــدرة مؤسســات العدالــة 

ــاظ عــى  ــد للحف ــف والتهدي ــع بهــم إلى العن ــان حقوقهــم يدف عــى ضم

ــي  ــات، الت ــدام الخلاف ــؤدي إلى احت ــدوره ي ــذا ب ــهم، وه ــم بأنفس حقوقه

في غالبهــا تتســبب في فُرقــةٍ مجتمعيــةٍ وأحيانــاً أسُريــة. وإذا كانــت المــرأة 

ــاً مــا تضطــر إلى التخــي عــن  أحــد أطــراف هــذا الخــاف، فإنهــا غالب

ــف. ــرف الأضع ــا الط ــا لأنه حقه

وفي المقابــل، فــإن تعزيــز ســيادة القانــون ورفــع مســتوى ثقــة المواطنــن/ات 

بمؤسســات العدالــة يجعلانهــم أكثــر نشــاطاً وفعاليةً؛ مــن خلال مشــاركتهم 

في العمليــة الديمقراطيــة التــي تتمثــل مــن خــال وضــع القوانــن وتعديلهــا 

ــق الشــعور  ــة يخل وحُســن تطبيقهــا. كمــا أن ضمــان المشــاركة الديمقراطي

ــالي  ــة، وبالت ــم المدني ــن حقوقه ــا يضم ــا بم ــت صياغته ــن تم ــأن القوان ب

تخلــق ثقافــةً عامــةً بــن الجمهــور الفلســطيني نحــو الالتــزام وطاعــة هــذه 
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ــي  ــالات الت ــن الح ــغ ع ــال التبلي ــن خ ــن م ــوا إيجابي ــن، وأن يكون القوان

يحصــل فيهــا انتهــاكٌ لهــذه القوانــن.

اســتناداً إلى حقيقــة أنّ ثقــة الجمهــور بقــدرة مؤسســات العدالــة عــى تقديــم 

ــع  ــا يمن ــي، فيم ــلوكهم المجتمع ــى س ــس ع ــةٍ تنعك ــةٍ وفعال ــاتٍ سريع خدم

ــات  ــب خدم ــول وطل ــن الوص ــطيني م ــور الفلس ــة الجمه ــذه الثق ــاب ه غي

العدالــة مــن المؤسســات الرســمية، وبالتــالي يضعــف دور مؤسســات العــدل 

في تعزيــز ســيادة القانــون، فإنــه واســتناداً إلى هــذه الحقيقــة، تأتــي أهميــة 

ــا  ــتوى رض ــة في مس ــرات الحاصل ــاس التغ ــة لقي ــوح الدوري ــراء المس إج

ــة  ــتوى الثق ــة وفي مس ــات العدال ــن أداء  مؤسس ــطيني ع ــور الفلس الجمه

بدورهــا في ضمــان العدالــة، كمــا تســاعد هــذه المســوح عــى تتبُّــع الجهــود 

ــواء  ــة، س ــاع العدال ــن/ات في قط ــع العامل ــن جمي ــة م ــتثمارات المبذول والاس

ــن  ــل تحس ــن أج ــي، م ــع المدن ــات المجتم ــة أو مؤسس ــة أو الدولي الحكومي

ــم  ــك يت ــى ذل ــاءً ع ــف، وبن ــب الضع ــد جوان ــة، وتحدي ــاع العدال ــع قط وض

ــة. ــات ذات الأولوي ــد التدخّ تحدي

ــذي يصُــدره المركــز الفلســطيني لاســتقلال  ــر الســادس ال هــذا هــو التقري

المحامــاة والقضــاء »مســاواة«، الــذي يســتند إلى مجموعــةٍ مــن المســوح التــي 

ــر  ــاضي أو غ ــواء المتق ــطيني، س ــور الفلس ــى الجمه ــط ع ــر فق ــم تقت ل

المتقــاضي، وإنمــا شــملت أيضــاً مجموعــةً مــن الخــراء والأفــراد المنخرطــن 

ــا  ــم تنفيذه ــي ت ــوح الت ــة المس ــملت مجموع ــد ش ــة. فق ــات العدال في مؤسس

ــون في  ــيادة القان ــز س ــرك: تعزي ــية 2 المش ــج »سواس ــع برنام ــة م بالشراك

فلســطين« مــن خــال برنامــج الأمــم المتحــدة الإنمائــي )UNDP(، وبتنفيــذٍ 

مــن الجهــاز المركــزي للإحصــاء الفلســطيني، إضافــةً إلى مســح انطباعــات 

آراء الجمهــور والمتعاملــن/ات، كلاً مــن: المحامــن/ات المزاولــن/ات في عمــوم 
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الوطــن، والمحامــن/ات المتدربــن/ات في الضفــة الغربيــة، والقضــاة الشرعيين/

ات، وأعضــاء النيابــة، وأســاتذة القانــون وطلبتــه في كليــات الحقــوق 

الفلســطينية في عمــوم الوطــن، إلى جانــب مســحٍ خــاصٍّ بالمســتفيدين/ات مــن 

ــة.  ــة الغربي ــطينية في الضف ــدل الفلس ــات وزارة الع خدم

ــزي  ــاز المرك ــع الجه ــة م ــت بالشراك ــا تم ــوح أنه ــذه المس ــز ه ــا يمي وم

ــات  ــات في المؤسس ــع البيان ــة جم ــهّل مهمّ ــذي س ــطيني، ال ــاء الفلس للإحص

ــاس،  ــؤشرات القي ــر في م ــموليةٍ أك ــن ش ــة، وضم ــاع العدال ــمية لقط الرس

بمــا يخــدم شريحــةً أكــر مــن المســتفيدين/ات مــن قاعــدة البيانــات. كمــا 

ــة  ــت شراك ــطيني ضَمِن ــاء الفلس ــزي للإحص ــاز المرك ــع الجه ــة م أن الشراك

ــت في  ــي ضمّ ــة الت ــة الفني ــكيل اللجن ــال تش ــن خ ــمية؛ م ــات الرس المؤسس

عضويتهــا ممثلــن/ات عــن مؤسســات العدالــة شــاركوا في صياغــة اســتمارات 

ــم  ــاهم ويدع ــا يس ــات، م ــع البيان ــى جم ــل ع ــر العم ــوا س ــح، وتابع المس

ــراتيجية  ــل في اس ــاز الحاص ــاس الإنج ــطينية لقي ــة الفلس ــود الحكوم جه

قطــاع العدالــة، إضافــةً إلى توفــر بيانــاتٍ لمجموعــةٍ مــن مــؤشرات التنميــة 

ــتدامة 2030. المس

إن المــؤشرات الخاصــة بمســح ســيادة القانــون والوصــول إلى العدالــة 2021 

تطــال تقييــم خدمــات قطــاع العدالــة بكافــة جهاتــه ومؤسســاته، مــن حيث 

جــودة الخدمــة والوقــت الــازم للحصــول عليهــا ومــدى الرضــا عنهــا والثقة 

بهــا والآليــات المتوقعــة مــن المواطنــن نحــو تطويرهــا، إضافــةً إلى توجهــات 

الخــراء )القضــاة، والمحامــن، وأعضــاء النيابــة، والهيئــة التدريســية وطــاب 

ــة الفلســطيني  ــات الحقــوق( وتصوراتهــم تجــاه خدمــات قطــاع العدال كلي

وأدائــه. بدورهــا، توفــر هــذه المــؤشرات قاعــدة البيانــات الأساســية المناســبة 

لكافــة الجهــات ذات العلاقــة نحــو مراجعــة الآليــات وتطويــر الأداء العــام.
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  يقــدم هــذا التقريــر النتائــج التــي خلصــت إليهــا مجموعــة المســوح وتســتلزم 

الوقــوف عندهــا والنظــر إلى أهــم أوجــه القصــور، حســب وجهة نظــر الجمهور 

والجمهــور المتقــاضي ومجموعــةٍ مــن الخــراء والمنخرطــن في مؤسســات العدالة 

الفلســطينية. ويجــدر التذكــر هنــا أن وجهــة نظــر الجمهــور مبنيــةٌ بشــكلٍ 

أســاسيٍّ عــى التطــورات العامــة في قطــاع العدالــة، وتشــمل الجمهــور بمختلف 

ــس  ــور لا يعك ــح الجمه ــه مس ــص إلي ــا يخل ــة، أي أن م ــتوياته التعليمي مس

بالــرورة الصــورة الكاملــة لحالــة قطــاع العدالــة الآن، إذ تجــدر ملاحظــة أن 

مــا شــهده قطــاع العدالــة منــذ بدايــة العــام القضائــي 2021 وحتــى تاريــخ 

إصــدار هــذا التقريــر مــن تغيــرات تشريعيــة وبنيويــة، ومــا صــدر خلالهــا 

مــن قــراراتٍ بقانــون وتعميمــاتٍ طالــت العديــد مــن التشريعــات القضائيــة، 

ومــا اشــتملت عليــه مــن تعيينــاتٍ قضائيــةٍ في كلٍّ مــن القضــاء والنيابــة، بمــا 

ــات الخاصــة بإشــغال وظيفتهــا،  ــة والتعيين فيهــا اســتحداث المحاكــم الإداري

ــة،  ــا العملي ــة وتطبيقاته ــات الإجرائي ــات التشريع ــاضي، وتعدي ــوم التق ورس

والنتائــج المترتبــة عــى كل ذلــك، لــم تكــن جــزءاً مــن حالــة منظومــة العدالــة 

التــي شــملها هــذا التقريــر.

أولاً: انطباعات الجمهور الفلسطيني تجاه القضاء ونزاهته

ــن  ــنٍ ب ــور وتباي ــن الجمه ــاؤمٍ ب ــود تش ــتطلاع وج ــج الاس ــرت نتائ أظه

الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة فيمــا يتعلــق بمســتقبل القضــاء الفلســطيني، 

ــنٍ  ــاء في تحسُّ ــع القض ــى أن وض ــم ع ــن موافقته ــم ع ــرب 36% منه إذ أع

مســتمر )38% في الضفــة الغربيــة مقابــل 32% في قطــاع غــزة(، فيمــا عارض 

ــك  ــزة(، وكذل ــاع غ ــل 54% في قط ــة مقاب ــة الغربي ــك 41% )33% في الضف ذل

ــة الفلســطينية في صيانــة اســتقلالية القضــاء،  الأمــر بالنســبة لنجــاح الدول

حيــث وافــق عــى ذلــك 33% )33% في الضفــة الغربيــة مقابــل 31% في قطــاع 
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غــزة(، وعــارض 42% )34% في الضفــة الغربيــة مقابــل 53% في قطــاع غــزة(. 

ــة  ــة والعدال ــة والنزاه ــطيني بالحيادي ــاء الفلس ــع القض ــوص تمتُّ ــا بخص أم

مقارنــةً بــدولٍ عربيــةٍ أخُــرى، فقــد وافــق عــى ذلــك 36% )37% في الضفــة 

ــم  ــن معارضته ــرب 39% ع ــا أع ــزة(، فيم ــاع غ ــل 35% في قط ــة مقاب الغربي

)31% في الضفــة الغربيــة مقابــل 52% في قطــاع غــزة(.

ــيادة  ــز س ــم وتعزي ــي ككلّ في دع ــام القضائ ــة بالنظ ــوص الثق ــا بخص أم

القانــون، فأعــرب 58% عــن ثقتهــم بذلــك )56% في الضفــة الغربيــة مقابــل 

ــك. ــم بذل ــدم ثقته ــن ع ــوا ع ــم 20% أعرب ــزة(، يقابله ــاع غ 62% في قط

وتظُهــر النتائــج أن هنــاك ارتفاعــاً في نســبة الثقــة بالنظــام القضائــي ككلّ 

في دعــم وتعزيــز ســيادة القانــون خــال الاســتطلاع الحــالي )2021( إلى %58 

مقارنــةً باســتطلاع 2018 )%50(.

أمــا فيمــا يتعلــق بــأداء الموظفــن، فأعــرب 32% عــن موافقتهــم عــى أن أداء 

الموظفــن في المحاكــم والنيابــة العامــة يتســم بالشــفافية ويخلــو مــن الفســاد 

)32% في الضفــة الغربيــة مقابــل 30% في قطــاع غــزة(، فيمــا عــارض ذلــك 

36% )28% في الضفــة الغربيــة مقابــل 49% في قطــاع غــزة(. كمــا أعــرب %52 

عــن موافقتهــم عــى أنّ موظفــي المحاكــم يتعاملــون مــع المراجعــن بشــكلٍ 

لائــق )50% في الضفــة الغربيــة مقابــل 55% في قطــاع غــزة(، فيمــا عــارض 

ذلــك 14% )10% في الضفــة الغربيــة مقابــل 20% في قطــاع غــزة(.

وبخصــوص دوائــر كاتــب العــدل، أعــرب 40% عــن موافقتهــم عــى أنّ أداء 

دوائــر كاتــب العــدل شــفاف ويخلــو مــن المشــاكل )37% في الضفــة الغربيــة 

ــة  ــك 18% )13% في الضف ــارض ذل ــا ع ــزة(، فيم ــاع غ ــل 43% في قط مقاب

ــة مقابــل 26% في قطــاع غــزة(. الغربي



المرصد القانوني السادس

11

ــها في  ــبة نفس ــور )النس ــن الجمه ــرى 52% م ــي، ف ــاء الشرع ــا القض أم

ــنٍ مســتمر، فيمــا عــارض  الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة( أن وضعــه في تحسُّ

ــا  ــزة(. وفيم ــاع غ ــل 32% في قط ــة مقاب ــة الغربي ــك 24% )18% في الضف ذل

يتعلــق بــأن المحاكــم الشرعيــة تتميــز بسرعــة البــت في القضايــا، أعــرب %36 

ــل 39% في قطــاع  ــة مقاب ــة الغربي ــك )34% في الضف عــن موافقتهــم عــى ذل

غــزة(، فيمــا أعــرب 41% عــن معارضتهــم )37% في الضفــة الغربيــة مقابــل 

47% في قطــاع غــزة(.

ــه إلى  ــطيني في أن التوج ــور الفلس ــن الجمه ــك 60% م ــن تمسّ ــم م ــى الرغ وع

ــوق )%56  ــرجاع الحق ــل والأسرع لاس ــة الأفض ــو الطريق ــة ه ــم النظامي المحاك

ــور  ــن الجمه ــزة(، إلا أن 61% م ــاع غ ــل 65% في قط ــة مقاب ــة الغربي في الضف

ســيبحثون عــن أي حــلّ عــدا اللجــوء إلى المحاكــم )57% في الضفــة الغربيــة مقابل 

69% في قطــاع غــزة(، إذ يــرى 59% مــن الجمهــور أنّ القضــاء العشــائري أكثــر 

ــة  ــة الغربي ــمية )55% في الضف ــم الرس ــن المحاك ــات م ــل النزاع ــى ح ــدرةً ع ق

مقابــل 65% في قطــاع غــزة(. ويمكــن قــراءة هــذه النتائــج في ضــوء الأداء الحــالي 

للقضــاء النظامــي، حيــث يــرى 72% مــن الجمهــور أن هنــاك بطُئــاً في البــتّ في 

ــل  ــة مقاب ــة الغربي ــة )68% في الضف ــم النظامي ــل إلى المحاك ــي تص ــا الت القضاي

ــرون أن  ــور ي ــن الجمه ــلّ أن 44% م ــا في ظ ــن قراءته ــد يمك ــزة(. وق 78% في غ

الســلطة التنفيذيــة تتدخــل في عمــل القضــاء )40% في الضفــة الغربيــة مقابــل 

ــك يــرى 48% مــن الجمهــور أن أجهــزة الأمــن تتدخــل في  50% في غــزة(، وكذل

ــة مقابــل 52% في غــزة(. عمــل القضــاء )45% في الضفــة الغربي

ــن  ــج أن 39% م ــرت النتائ ــام، أظه ــكلٍ ع ــي بش ــد الأداء القضائ ــى صعي وع

الجمهــور الفلســطيني يثقــون في أداء القضــاء، فيمــا أبــدى 38% عــدم ثقتهــم 

في أدائــه.   
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وبشــأن توحيــد مؤسســات قطاعَــي الأمــن والعدالــة بــن الضفــة الغربيــة 

ــات  ــد مؤسس ــادة توحي ــور أن إع ــن الجمه ــرى 79% م ــزة، ي ــاع غ وقط

قطاعــي الأمــن والعدالــة مهــم جــداً لمســتقبل العدالــة في فلســطين )71% في 

ــزة(. ــاع غ ــل 92% في قط ــة مقاب ــة الغربي الضف

ــاء  ــة بالقض ــي ذات العلاق ــع المدن ــات المجتم ــوص دور مؤسس ــا بخص أم

بشــأن قيامهــا بــدور مراقــبٍ عــى أداء الجهــاز القضائــي، فأعــرب 38% مــن 

ــك )35% في  ــوم بذل ــات تق ــذه المؤسس ــى أن ه ــم ع ــن موافقته ــور ع الجمه

ــزة(. ــاع غ ــل 41% في قط ــة مقاب ــة الغربي الضف

ــج الاســتطلاع الســابق )2018( في  ــج الاســتطلاع الحــالي بنتائ ــة نتائ وبمقارن

الضفــة الغربيــة أينمــا وُجــدت المــؤشرات نفســها، يتضــح أن هنــاك ارتفاعــاً 

ــر إلى  ــا يش ــة، م ــة المطروح ــؤشرات الإيجابي ــة الم ــى كاف ــة ع ــب الموافق في نس

ــنٍ محــدود، أو بقيــت كمــا هــي في انطباعــات المواطنــن بشــأن الوضــع  تحسُّ

العــام لأجهــزة العدالــة في فلســطين اســتناداً إلى هــذه المــؤشرات، مثــل: وضــع 

ــنٍ مســتمر، نجحــت الدولــة الفلســطينية في صيانة  القضــاء في فلســطين في تحسُّ

اســتقلالية القضــاء، يتمتــع القضــاء الفلســطيني بالحياديــة والنزاهــة والعدالة 

ــة  ــرى، يتســم أداء الموظفــن/ات في المحاكــم والنياب ــةٍ أخُ ــدولٍ عربي ــةً ب مقارن

ــبة،  ــةٌ ومناس ــم لائق ــي المحاك ــاد، مبان ــن الفس ــو م ــفافية ويخل ــة بالش العام

تقــوم مؤسســات المجتمــع المدنــي ذات العلاقــة بالقضــاء بــدور مراقــبٍ عــى 

ــنٍ مســتمر، تتميــز  أداء  الجهــاز القضائــي، وضــع القضــاء الشرعــي في تحسُّ

ــة  ــم النظامي ــه إلى المحاك ــا، التوج ــت في القضاي ــة الب ــة بسرع ــم الشرعي المحاك

هــو الطريقــة الأفضــل والأسرع لاســرجاع الحقــوق وحمايتهــا.

ــكلةٌ  ــات مش ــول التبليغ ــدم وص ــة: ع ــلبية التالي ــؤشرات الس ــبة للم وبالنس

ــا في  ــتّ في القضاي ــطءٌ في الب ــاك ب ــاضي، هن ــة التق ــر عملي ــيةٌ في س أساس
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ــات  ــل النزاع ــى ح ــدرةً ع ــر ق ــائري أكث ــاء العش ــة، القض ــم النظامي المحاك

مــن المحاكــم الرســمية، يتضــح أنّ هنــاك ارتفاعــاً محــدوداً في نســب الموافقــة 

عــى هــذه المــؤشرات بشــكلٍ واضــح، مــا يشــر إلى الارتفــاع في الانطباعــات 

ــؤشرات. ــذه الم ــق به ــا يتعل ــن فيم ــدى المواطن ــلبية ل الس

ــاً  ــاً وملحوظ ــاً أيض ــاً واضح ــاك ارتفاع ــح أن هن ــزة، فيتض ــاع غ ــا في قط أم

بدرجــةٍ كبــرةٍ في نســب الموافقــة عــى كافــة المــؤشرات المطروحــة الإيجابيــة 

ــى  ــة ع ــب الموافق ــاع في نس ــو الارتف ــر ه ــت النظ ــا يلف ــن م ــلبية، ولك والس

ــوم  ــبة، تق ــةٌ ومناس ــم لائق ــي المحاك ــة: مبان ــة التالي ــؤشرات الإيجابي الم

ــبٍ عــى أداء  ــدور مراق ــة بالقضــاء ب ــي ذات العلاق مؤسســات المجتمــع المدن

ــنٍ مســتمر، مــا يشــر  الجهــاز القضائــي، وضــع القضــاء الشرعــي في تحسُّ

ــزة  ــام لأجه ــع الع ــأن الوض ــن بش ــات المواطن ــحٍ في انطباع ــنٍ واض إلى تحسُّ

ــؤشرات. ــذه الم ــتناداً إلى ه ــطين اس ــة في فلس العدال

ــة  ــاعٌ واضــحٌ في نســبة الموافق ــاك ارتف وبخصــوص المــؤشرات الســلبية، فهن

ــلّ  ــى ح ــدرةً ع ــر ق ــائري أكث ــاء العش ــو أنّ القض ــد، وه ــؤشٍر واح ــى م ع

ــات  ــاع في الانطباع ــر إلى الارتف ــا يش ــمية، م ــم الرس ــن المحاك ــات م النزاع

ــك. ــق بذل ــا يتعل ــن فيم ــدى المواطن ــلبية ل الس

ــج  ــرت النتائ ــطين، أظه ــاء في فلس ــع القض ــور وض ــف الجمه ــأن وص وبش

ــاء )40% في  ــل القض ــل في عم ــة تتدخ ــلطة التنفيذي ــرون أن الس أن 44% ي

الضفــة الغربيــة مقابــل 50% في قطــاع غــزة(، ويــرى 48% أن أجهــزة الأمــن 

الفلســطينية تتدخــل في عمــل القضــاء )45% في الضفــة الغربيــة مقابــل %52 

ــق بوجــود إرادةٍ سياســيةٍ للإصــاح، رأى %45  ــا يتعل في قطــاع غــزة(. وفيم

ــل  ــة مقاب ــة الغربي ــذه الإرادة )41% في الضف ــود ه ــدم وج ــور ع ــن الجمه م

ــزة(. ــاع غ 51% في قط
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ــذا  ــأن ه ــام بش ــود انقس ــج وج ــر النتائ ــاء، تظه ــة بالقض ــول الثق وح

ــة  ــة الغربي ــة )37% في الضف ــود ثق ــدم وج ــار 38% إلى ع ــوع، إذ أش الموض

ــاء  ــة بالقض ــود ثق ــار 39% إلى وج ــا أش ــزة(، فيم ــاع غ ــل 40% في قط مقاب

ــزة(. ــاع غ ــل 45% في قط ــة مقاب ــة الغربي )36% في الضف

ــود إلى  ــك يع ــار 62% إلى أن ذل ــاء، أش ــل القض ــة عم ــق بإعاق ــا يتعل وفيم

الاحتــال الإسرائيــي والظــروف السياســية )63% في الضفــة الغربيــة مقابــل 

ــام  ــود إلى الانقس ــك يع ــار 70% إلى أن ذل ــن أش ــزة(، في ح ــاع غ 60% في قط

المســتمر بــن الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة )63% في الضفــة الغربيــة مقابــل 

82% في قطــاع غــزة(.

ــواء أكان  ــتطلاع 2018، س ــج اس ــالي بنتائ ــتطلاع الح ــج الاس ــة نتائ وبمقارن

ذلــك في الضفــة الغربيــة أم في قطــاع غــزة، يتضــح أن هنــاك ارتفاعــاً واضحــاً 

في نســب الموافقــة عــى هــذه المــؤشرات، مــع الأخــذ بعــن الاعتبــار أن هــذه 

ــلبية،  ــزداد س ــن ت ــات المواطن ــر إلى أن انطباع ــا يش ــلبية، م ــؤشرات س الم

ــل الســلطة التنفيذيــة وأجهــزة الأمــن  خاصــة فيمــا يتعلــق بمــؤشرات تدخُّ

الفلســطينية في عمــل القضــاء، إذ ارتفعــت نســبة مــن يــرون مــن الجمهــور 

ــام 2018 إلى  ــن 30% ع ــاء م ــل القض ــل في عم ــة تتدخ ــلطة التنفيذي أن الس

40% عــام 2021 في الضفــة، وفي غــزة ارتفعــت النســبة مــن 42% عــام 2018 

إلى 50% عــام 2021. وكذلــك ارتفعــت نســبة مــن يــرون مــن الجمهــور أن 

ــام 2018 إلى %45  ــن 35% ع ــاء م ــل القض ــل في عم ــة تتدخ ــزة الأمني الأجه

عــام 2021 في الضفــة، وفي غــزة ارتفعــت النســبة مــن 45% عــام 2018 إلى 

52% عــام 2021. وكذلــك الحــال ارتفعــت نســبة مــن يــرون مــن الجمهــور 

ــام  ــام 2018 إلى 41% ع ــن 30% ع ــاح م ــية للإص ــود إرادة سياس ــدم وج ع

ــة، وفي غــزة ارتفعــت النســبة ارتفاعــاً طفيفــاً مــن  2021 في الضفــة الغربي
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50% عــام 2018 إلى 51% عــام 2021. كمــا ارتفعــت نســبة مــن يــرون مــن 

الجمهــور عــدم وجــود ثقــة بالقضــاء مــن 31% عــام 2018 إلى 37% عــام 

2021 في الضفــة الغربيــة، وفي غــزة ارتفعــت ارتفاعــاً طفيفــاً مــن 39% عــام 

ــام 2021. 2018 إلى 40% ع

وعــن مــدى ثقــة الجمهــور بمؤسســات/جهات قطاعَــي العدالــة والأمــن، 

ــة الفلســطينية )61% في الضفــة  أعــرب 64% عــن ثقتهــم بالشرطــة المدني

ــور  ــن الجمه ــرب 57% م ــا أع ــزة(، فيم ــاع غ ــل 68% في قط ــة مقاب الغربي

ــل 63% في  ــة مقاب ــة الغربي ــة )54% في الضف ــة العام ــم بالنياب ــن ثقته ع

قطــاع غــزة(، وأعــرب 59% عــن ثقتهــم بالمحاكــم )58% في الضفــة الغربية 

مقابــل 62% في قطــاع غــزة(. وأعــرب 54% )52% في الضفــة الغربيــة مقابل 

ــن  ــطينية )الأم ــن الفلس ــزة الأم ــم بأجه ــن ثقته ــزة( ع ــاع غ 56% في قط

ــك أعــرب 64% مــن الجمهــور عــن ثقتهــم  ــرات...(، وكذل الوقائــي، المخاب

ــل 68% في قطــاع غــزة(،  ــة مقاب ــة الغربي ــة )62% في الضف ــوزارة الداخي ب

وأعــرب 54% عــن ثقتهــم بجهــات العدالــة غــر الرســمية الفاعلــة )48% في 

الضفــة الغربيــة مقابــل 64% في قطــاع غــزة(.

وبمقارنــة نتائــج مــدى الثقــة بمؤسســات/جهات قطاعَــي العدالــة والأمــن 

ــاك ارتفاعــاً  في هــذا الاســتطلاع بنتائــج الاســتطلاع الســابق، يتضــح أن هن

في الاســتطلاع الحــالي 2021، وبنســبٍ مختلفــة، في الضفــة الغربيــة مقارنــةً 

باســتطلاع 2018، فقــد ارتفعــت نســبة الثقــة بالشرطــة المدنيــة الفلســطينية 

مــن 58% إلى 61%، والنيابــة العامــة مــن 49% إلى 54%، والمحاكــم مــن 53% إلى 

58%، وجهــات العدالــة غــر الرســمية مــن 38% إلى %48.
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ثانياً: انطباعات المتعاملين مع مؤسسات العدالة في فلسطين

1( الشرطة الفلسطينية

ــن أداء  ــم ع ــن رضاه ــوا ع ــن أعرب ــن المتعامل ــج أن 48% م ــرت النتائ أظه

ــق بالتفاعــل مــع قضاياهــم، فيمــا أعــرب  الشرطــة الفلســطينية فيمــا يتعل

ــم. ــدم رضاه ــن ع 47% ع

ــتطلاع  ــتطلاع )2021( بالاس ــذا الاس ــن الأداء في ه ــا ع ــبة الرض ــة نس وبمقارن

الســابق، يتضــح أن نســبة الرضــا بقيــت كمــا هــي، فيمــا ارتفعــت نســبة عــدم 

ــتطلاع )2021(.   ــذا الاس ــتطلاع 2018 إلى 47% في ه ــن 43% في اس ــا م الرض

ــم  ــدم رضاه ــن ع ــراب ع ــن إلى الإع ــت المتعامل ــي دفع ــباب الت ــأن الأس وبش

عــن أداء الشرطــة الفلســطينية في التعامــل مــع قضاياهــم، أظهــرت النتائــج 

ــوب  ــم تكــن بالمســتوى المطل ــات ل ــق بكــون التحقيق أن أهــم الأســباب تتعل

حســب رأيهــم، وعــدم شــعورهم بالجهــد الــكافي للمســاعدة في الحصــول عــى 

العدالــة، وكذلــك عــدم الشــعور بــأن القضايــا يتــم أخذهــا بالجديــة اللازمــة.

ــال  ــة خ ــى جريم ــهوداً ع ــة أو ش ــوا ضحي ــن إن كان ــؤال المتعامل ــد س وعن

ــم  ــم بأنه ــتطلاع، صرح 32% منه ــبقت الاس ــي س ــهراً الت ــر ش ــي ع الاثن

كانــوا كذلــك، إذ أشــار 72% منهــم إلى أنهــم قامــوا بتقديــم بــاغٍ أو شــكوى 

ــدى الشرطــة. ــة ل عــن الحال

أمــا عــن أســباب عــدم الإبــاغ عــن الجــرم الــذي كانــوا ضحايــا أو شــهوداً 

ــراءات  ــب الإج ــود إلى تجن ــباب تع ــم الأس ــج أن أه ــرت النتائ ــه، فأظه في

البيروقراطيــة، وعــدم ثقتهــم بالشرطــة الفلســطينية والحفــاظ عــى السريــة، 

إذ أشــار 41% مــن المتعاملــن إلى عــدم ثقتهــم بالشرطــة، فيمــا أشــار كذلــك 

ــة.  41% إلى عــدم وجــود سري
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وعــن الفعــل الــذي قامــوا بــه بديــاً عــن الإبــاغ عــن الجــرم الــذي كانــوا 

ضحايــا أو شــهوداً فيــه، أظهــرت النتائــج أن أهــم الأفعــال التــي قامــوا بهــا 

الاتصــال بالأصدقــاء والأقــارب، أو اللجــوء إلى كبــر العشــرة التــي ينتمــون 

إليهــا، أو عــدم فعــل شيء والالتــزام بالصمــت.

2( المحاكم النظامية

ــة  أظهــرت النتائــج أن نصــف المتقاضــن والمتعاملــن مــع المحاكــم النظامي

)51%( أعربــوا عــن عــدم رضاهــم عــن أدائهــا، مقابــل )44%( أعربــوا عــن 

رضاهــم عــن أدائهــا.

ــابق 2018،  ــتطلاع الس ــالي 2021 بالاس ــتطلاع الح ــج الاس ــة نتائ وبمقارن

ــة،  ــم النظامي ــن أداء المحاك ــا ع ــبة الرض ــاً في نس ــاك انخفاض ــح أن هن يتض

ــت إلى 44% في  ــام 2018، وانخفض ــال الع ــا 48% خ ــبة الرض ــت نس إذ كان

ــدم  ــبة ع ــوظ في نس ــاع ملح ــاك ارتف ــل هن ــالي، وفي المقاب ــتطلاع الح الاس

الرضــا، إذ وصلــت إلى 51% في هــذا الاســتطلاع مقارنــةً بـــ40% في الاســتطلاع 

ــابق 2018.  الس

وعــن الأســباب التــي دفعــت المتعاملــن إلى الإعــراب عــن عــدم رضاهــم عــن 

ــة في التعامــل مــع قضاياهــم، تظهــر النتائــج أن أهــم  أداء المحاكــم النظامي

الأســباب تتعلــق بطــول الوقــت المســتغرق خــال إجــراءات متابعــة القضايــا 

بســبب بــطء الســر في الدعــاوى، وعــدم شــعورهم بالجهــد الــكافي للمســاعدة 

في الحصــول عــى العدالــة، وكذلــك عــدم الشــعور بــأن القضايــا يتــم أخذهــا 

بالجديــة اللازمــة.

وبشــأن مــدى رضــا المتعاملين عــن المحاكــم النظاميــة، تظهر النتائــج أن أعلى 

مســتوى رضــا عــن المحاكــم النظاميــة جــاء فيمــا يتعلــق بشــعور المواطنــن 
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بالأمــان داخــل قاعــات المحاكــم حســب مــا صرح 81% مــن المتعاملــن، يــي 

ذلــك نظافــة المحاكــم وترتيبهــا وجاهزيتهــا حســب مــا صرح بذلــك 71% مــن 

المتعاملــن، ثــم خدمــات الاســتعلام 70%، فيمــا حصلــت السرعــة التــي يتــم 

التوصــل فيهــا إلى الأحــكام عــى أقــل نســبة رضــا )%32(. 

ــون  ــم لا يعلم ــن إلى أنه ــن المتعامل ــار 83% م ــاك، أش ــق بالأكش ــا يتعل وفيم

أنــه يمكــن الوصــول إلى الخدمــات الإلكترونيــة لمجلــس القضــاء الأعــى عــن 

طريــق الأكشــاك، فيمــا أشــار 13% إلى أنهــم يعلمــون ولــم يتــم اســتخدامها، 

وفقــط 4% يعلمــون عنهــا وتــم اســتخدامها.

ــاك،  ــا الأكش ــي تقدمه ــات الت ــن الخدم ــا ع ــتوى الرض ــوص مس وبخص

أشــار 79% مــن الذيــن يعلمــون بوجــود أكشــاك وتــم اســتخدامها إلى أنهــم 

ــم.  ــدم رضاه ــن ع ــر 21% ع ــا ع ــون، فيم راض

3( المحاكم الشرعية

أظهــرت النتائــج أن 73% مــن المتعاملــن أعربــوا عــن رضاهــم عــن تعامــل 

المحاكــم الشرعيــة، فيمــا أعــرب 23% عــن عــدم رضاهــم.

ــابق  ــتطلاع الس ــتطلاع 2021 بالاس ــذا الاس ــا في ه ــبة الرض ــة نس وبمقارن

ــم  ــل المحاك ــن تعام ــا ع ــبة الرض ــاً في نس ــاك انخفاض ــح أن هن 2018، يتض

الشرعيــة، إذ كانــت نســبة الرضــا 82% خــال العــام 2018 وانخفضــت إلى 

ــالي 2018.  ــتطلاع الح ــال الاس 73% خ

وعــن أســباب عــدم الرضــا، تظهــر النتائــج أن أهــم الأســباب التــي دفعــت 

ــة في  ــم الشرعي ــن أداء المحاك ــم ع ــدم رضاه ــن ع ــراب ع ــن إلى الإع المتعامل

التعامــل مــع قضاياهــم تتعلــق بإجــراءات متابعــة القضيــة والبــطء بالســر 

في الدعــاوى، يــي ذلــك عــدم الشــعور بــأن الجهــد المبــذول كافٍ للمســاعدة 
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في الحصــول عــى العدالــة، ثــم عــدم الشــعور بــأن قضايــا المتعاملــن يتــم 

أخذهــا بالجديــة اللازمــة، كمــا أشــار 24% إلى أن الســبب يعــود إلى الشــعور 

بــأن تلقــي المســاعدة اللازمــة يتعلــق بالمســتوى الأكاديمــي أو الوظيفــي أو 

الانتمــاء الســياسي أو الدينــي أو الجنــس للمتعاملــن.

ــر  ــا، تظه ــض القضاي ــة في بع ــم الشرعي ــن المحاك ــا ع ــدى الرض ــأن م وبش

النتائــج أن أعــى مســتوى رضــا جــاء فيمــا يتعلــق بشــعور المواطنــن بالأمــان 

ــك  ــي ذل ــن، ي ــن المتعامل ــا صرح 90% م ــب م ــم حس ــات المحاك ــل قاع داخ

نظافــة المحاكــم وترتيبهــا وجاهزيتهــا حســب مــا صرح 83% مــن المتعاملــن، 

ــن )%81(  ــم للمتقاض ــن في المحاك ــاة والعامل ــة القض ــة معامل ــم طريق ث

وخدمــات الاســتعلام )80%(، فيمــا حصلــت السرعــة التــي يتــم التوصــل فيهــا 

ــة عــى أقــل نســبة رضــا. ــذوي الإعاق ــة المحاكــم ل إلى الأحــكام وتهيئ

4( النيابة العامة

ــزة )%1,5  ــاع غ ــة وقط ــة الغربي ــرداً في الضف ــات إلى أن 152 ف ــر البيان تش

ــة أو  ــة العام ــأوا إلى النياب ــم لج ــوا بأنه ــة( صرح ــة الكلي ــراد العين ــن أف م

اســتدعوا أو تواصلــوا معهــا خــال الاثنــي عــر شــهراً التــي ســبقت تنفيــذ 

ــزة(.  ــاع غ ــة و72 في قط ــرداً في الضف ــتطلاع )80 ف الاس

وأظهــرت النتائــج أن أكثــر القضايــا التــي تــم التعامــل معهــا خــال الاثنــي 

عــر شــهراً التــي ســبقت تنفيــذ الاســتطلاع هــي القضايــا الماليــة حســب 

مــا صرح 35% مــن المتعاملــن، ثــم قضايــا العنــف )شــجار/اعتداء( )%33(. 

وفيمــا يتعلــق بمســتوى الرضــا، أعــرب 50% مــن المتعاملــن عــن رضاهــم 

عــن أداء النيابــة العامــة معهــم فيمــا يتعلــق بالتعامــل مــع قضاياهــم، فيمــا 

أعــرب 44% عــن عــدم رضاهــم.
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ــابق  ــتطلاع الس ــالي 2021 بالاس ــتطلاع الح ــا في الاس ــبة الرض ــة نس وبمقارن

ــا، إذ  ــبة الرض ــدوداً في نس ــاً مح ــاك انخفاض ــج أن هن ــر النتائ 2018، تظه

ــتطلاع،  ــذا الاس ــت إلى 50% في ه ــتطلاع 2018 وانخفض ــت 54% في اس كان

ــبة 38% في  ــت النس ــا، إذ كان ــدم الرض ــبة ع ــاع في نس ــك ارتف ــوازي ذل وي

ــتطلاع 2021. ــذا الاس ــت إلى 44% في ه ــتطلاع 2018، وارتفع اس

5( القضاء العشائري

تشــر البيانــات إلى أن 187 فــرداً في الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة )1,8% مــن 

أفــراد العينــة الكليــة( صرحــوا بأنهــم لجــأوا إلى القضــاء العشــائري خــال 

الاثنــي عــر شــهراً التــي ســبقت تنفيــذ الاســتطلاع )88 فــرداً في الضفــة 

و99 في قطــاع غــزة(. 

وأظهــرت النتائــج أن أكثــر القضايــا التــي تــم التعامــل معهــا خــال الاثنــي 

عــر شــهراً التــي ســبقت تنفيــذ الاســتطلاع مــن خــال القضــاء العشــائري 

هــي القضايــا المتعلقــة بالعنــف )شــجار/اعتداء( حســب مــا صرح 44% مــن 

المتعاملــن، ثــم القضايــا الماليــة والطــاق والــزواج بنســبة 20% لــكل منهــا، 

وخلافــات الأراضي )%16(.

ــن  ــم ع ــن رضاه ــن ع ــن المتعامل ــرب 65% م ــا، فأع ــوص الرض ــا بخص أم

ــق بقضاياهــم، فيمــا أعــرب  تعامــل القضــاء العشــائري معهــم فيمــا يتعل

ــم. ــدم رضاه ــن ع 33% ع

ــتطلاع 2018،  ــالي )2021( باس ــتطلاع الح ــا في الاس ــبة الرض ــة نس وبمقارن

ــا  ــبة الرض ــت نس ــا، إذ انخفض ــبة الرض ــاً في نس ــاك انخفاض ــح أن هن يتض

ــالي 2021. ــتطلاع الح ــتطلاع 2018 إلى 65% في الاس ــن 73% في اس م
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ثالثاً: استطلاع آراء أساتذة كليات الحقوق في فلسطين

تــم اســتطلاع آراء أســاتذة كليــات الحقــوق في الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة 

ــات  ــع كلي ــاته، وواق ــاء ومؤسس ــع القض ــم في وض ــة نظره ــوص وجه بخص

الحقــوق مــن زوايــا مختلفــة. 

طُــرح ســؤال عــى أعضــاء الهيئــة التدريســية عــن انطباعاتهــم عــن كليــات 

ــض  ــرض بع ــال ع ــن خ ــك م ــطينية، وذل ــات الفلس ــوق في الجامع الحق

ــة  ــاء هيئ ــات أعض ــارة »مؤه ــج أن عب ــرت النتائ ــم، وأظه ــارات عليه العب

التدريــس في كليــة الحقــوق التــي أعمــل بهــا جيــدة« احتلــت المرتبــة الأولى، إذ 

وافــق عــى العبــارة 95% )96% في الضفــة مقارنــة بـــ90% في قطــاع غــزة(، 

ــرف،  ــة )غ ــوق مقبول ــة الحق ــس في كلي ــة للتدري ــة التحتي ــك »البني ــي ذل ي

ــة بـــ%85  ــة مقارن ــة الغربي ــبة 88% )90% في الضف ــزات...(« بنس التجهي

ــاهم في  ــطينية تس ــوق الفلس ــات الحق ــارة »كلي ــاً عب ــزة(، وأيض ــاع غ في قط

ــة  ــة مقارن ــة الغربي ــبة 88% )91% في الضف ــاة« بنس ــة المحام ــر مهن تطوي

بـــ82% في قطــاع غــزة(. أمــا أقــل نســبة في الموافقــة، فكانــت لعبــارة »تقــوم 

ــدد  ــأن ع ــا بش ــا بينه ــيق فيم ــن بالتنس ــات الوط ــوق في جامع ــات الحق كلي

ــة  ــة مقارن ــة الغربي ــبة 31% )27% في الضف ــا« بنس ــن فيه ــة المقبول الطلب

بـــ39% في قطــاع غــزة، ثــم عبــارة »هنــاك حاجــة لرفــع مســتوى معايــر 

ــة« بنســبة 35% )40% في الضفــة  القبــول مــن أجــل الحــد مــن عــدد الطلب

الغربيــة مقارنــة بـــ25% في قطــاع غــزة(.

ــار  ــات، أش ــن والتشريع ــال القوان ــوق في مج ــات الحق ــأن دور كلي وبش

58% مــن أعضــاء الهيئــة التدريســية )62% في الضفــة الغربيــة مقارنــةً 

ــزٍ في  ــدورٍ ممي ــات الحقــوق تقــوم ب بـــ52% في قطــاع غــزة( إلى أن كلي

ــا أشــار %61  ــة، فيم ــن والأحــكام القضائي ــق عــى القوان مجــال التعلي
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ــوم  ــوق تق ــات الحق ــاع( إلى أن كلي ــة والقط ــها في الضف ــبة نفس )النس

ــار 57% )55% في  ــا أش ــات، كم ــر التشريع ــال تطوي ــزٍ في مج ــدورٍ ممي ب

الضفــة و60% في القطــاع( إلى أن دورهــا يتــم مــن خــال لجنــة حكومية، 

فيمــا أشــار 48% )53% في الضفــة و39% في القطــاع( إلى أن دورهــا يتــم 

مــن خــال لجنــة منــاصرةٍ تنظمهــا منظمــات المجتمــع المدنــي. وفيمــا 

يتعلــق بمشــاركة الكليــات في تطويــر التشريعــات وتعديلهــا، أشــار %50 

إلى أنهــا تشــارك في ذلــك.

ــرب %96  ــوق، فأع ــات الحق ــدرَّس في كلي ــذي يُ ــاج ال ــف المنه ــن وص ــا ع أم

ــى  ــزاً ع ــاك تركي ــى أنّ هن ــم ع ــن موافقته ــس ع ــة التدري ــاء هيئ ــن أعض م

ــذه  ــت ه ــة، إذ احتل ــاقات المختلف ــطينية في المس ــات الفلس ــس التشريع تدري

ــوق  ــة الحق ــدة لدراس ــاعات المعتم ــدد الس ــم »ع ــة الأولى، ث ــارة المرتب العب

ــاع  ــة في قط ــورات الحاصل ــب للتط ــاج مواك ــبة 94%، و«المنه ــة« بنس كافي

ــبة %92،  ــدولي...(« بنس ــون ال ــدة، القان ــات الجدي ــاً: التشريع ــة )مث العدال

ــطينية  ــات الفلس ــوق في الجامع ــات الحق ــق كلي ــارة »تنس ــت عب ــا حصل فيم

ــا يتناســب مــع احتياجــات ســوق العمــل«  ــا بينهــا بأمــور المنهــاج بم فيم

ــة )%25(. ــث الموافق ــن حي ــبة م ــل نس ــى أق ع

ــوق،  ــات الحق ــةَ كلي ــية طلب ــة التدريس ــاءِ الهيئ ــف أعض ــوص وص وبخص

ــض  ــس بع ــية إلى ضرورة تدري ــة التدريس ــاء الهيئ ــن أعض ــار 95% م أش

المفاهيــم القانونيــة في فــرة المدرســة، إذ احتلــت هــذه العبــارة المرتبــة الأوُلى 

مــن حيــث نســبة الموافقــة، تــي ذلــك الموافقــة عــى عبــارة »خريجــو الحقوق 

اكتســبوا مهــاراتٍ عمليــةً في تقديــم المعلومــات والمشــورة القانونيــة« بنســبة 

82%، ثــم »يجــب أن يختــص خريجــو الحقــوق ببعــض الوظائــف في المحاكــم 

كوظيفتــي كاتــب العــدل ومأمــور التنفيــذ« بنســبة %80.
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وفيمــا يتعلــق بقــدرات خريجــي الجامعــات، أشــار 66% مــن أعضــاء الهيئــة 

ــن  ــل م ــوا أفض ــاد ليس ــارج الب ــات خ ــي الجامع ــية إلى أن خريج التدريس

ــل  ــى التحلي ــم ع ــق بمقدرته ــا يتعل ــطينية فيم ــات الفلس ــي الجامع خريج

وكتابــة الأبحــاث، فيمــا أشــار 30% إلى أن خريجــي الجامعــات مــن الخــارج 

أكثــر قــدرةً عــى ذلــك.

ــات في  ــي الجامع ــدى خريج ــتوى ل ــدرات والمس ــاوت بالق ــباب التف ــن أس وع

الخــارج والجامعــات الفلســطينية لمــن أشــاروا إلى أن خريجــي الجامعــات في 

الخــارج أكثــر قــدرة، لفــت 88% مــن أعضــاء الهيئــة التدريســية إلى أن نظــام 

التعليــم في الجامعــات خــارج البــاد يســعى إلى تطويــر الطلبــة، وأشــار %79 

إلى أن الســبب يعــود إلى أن الأســاليب التدريســية المعمــول بهــا في الجامعــات 

ــطينية،  ــات الفلس ــا في الجامع ــول به ــك المعم ــن تل ــل م ــاد أفض ــارج الب خ

فيمــا أشــار 77% إلى أن الســبب يعــود إلى اختــاف منهجيــة التعليــم المــدرسي 

)مــا قبــل الجامعــة(.

ــن  ــة، رأى 30% م ــاع العدال ــات/أجهزة قط ــع مؤسس ــف وض ــأن وص وبش

ــطينية  ــات الفلس ــوق في الجامع ــات الحق ــية في كلي ــات التدريس ــاء الهيئ أعض

أن مؤسســات/أجهزة العدالــة الفلســطينية مســتقلة وفاعلــة )21% في الضفــة 

و45% في غــزة(، وعــارض ذلــك 54% )65% في الضفــة و34% في غــزة(، و%37 

منهــم يــرون أن القضــاة الفلســطينين مســتقلون )31% في الضفــة و48% في 

ــرى  ــا ي ــزة(، فيم ــة و33% في غ ــك 45% )52% في الضف ــارض ذل ــزة(، وع غ

32% منهــم أن أعضــاء النيابــة العامــة مســتقلون )24% في الضفــة و48% في 

ــرى  ــا ي ــزة( ، فيم ــة و33% في غ ــك 46% )53% في الضف ــارض ذل ــزة(، وع غ

ــنٍ مســتمر )26% في الضفــة و57% في  37% منهــم أن وضــع القضــاء في تحسُّ

ــرى %30  ــزة(، وي ــة و39% في غ ــك 56% )65% في الضف ــارض ذل ــزة(، وع غ
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ــة  ــفافية )24% في الضف ــم بالش ــاً يتس ــاء حالي ــن في القض ــم أن التعي منه

و40% في غــزة(، وعــارض ذلــك 48% )54% في الضفــة و36% في غــزة(، فيمــا 

يــرى 49% منهــم أن الوســاطة والمحســوبية همــا أســاس التعيــن والترقيــة 

في القضــاء )50% في الضفــة و48% في غــزة(، وعــارض ذلــك %24 )%22 

ــن  ــادرة ع ــكام الص ــم أن الأح ــرى 58% منه ــزة(، وي ــة و28% في غ في الضف

القضــاء تخضــع للتأثــرات والضغــوط الخارجيــة )65% في الضفــة و46% في 

غــزة(، وعــارض ذلــك 18% )14% في الضفــة و27% في غــزة(، في حــن يــرى 

25% منهــم أن القضــاء نزيــه ولا يوجــد فيــه فســاد )19% في الضفــة و%37 

في غــزة(، وعــارض ذلــك 45% )51% في الضفــة و34% في غــزة(، ويــرى %29 

ــة  ــاد )24% في الضف ــا فس ــد فيه ــة ولا يوج ــة نزيه ــة المدني ــم أن الشرط منه

و37% في غــزة(، وعــارض ذلــك 42% )45% في الضفــة و37% في غــزة(، كمــا 

ــب دوراً  ــة تلع ــمية الفاعل ــر الرس ــة غ ــات العدال ــم أن جه ــرى 70% منه ي

رئيســياً في قطــاع العدالــة )71% في الضفــة و69% في غــزة(، فيمــا يــرى %48 

منهــم أنــه ينبغــي إضفــاء الطابــع الرســمي عــى دور جهــات العدالــة غــر 

الرســمية الفاعلــة في إطــار قطــاع العدالــة )44% في الضفــة و55% في غــزة(، 

ــزة(. ــة و33% في غ ــك 42% )47% في الضف ــارض ذل وع

ــابق  ــتطلاع الس ــج الاس ــالي )2021( بنتائ ــتطلاع الح ــج الاس ــة نتائ وبمقارن

ــظ  ــة، يلاحَ ــاع العدال ــات/أجهزة قط ــع مؤسس ــف وض ــأن وص )2018( بش

ــة  ــة في الضف ــارات التالي ــى العب ــة ع ــب الموافق ــوسٌ في نس ــاضٌ ملم انخف

ــة«، إذ  ــتقلة وفعال ــطينية مس ــة الفلس ــات/أجهزة العدال ــة: »مؤسس الغربي

انخفضــت النســبة مــن 27% إلى 21%، »أعضــاء النيابــة العامــة الفلســطينيون 

مســتقلون«، حيــث انخفضــت النســبة مــن 28% إلى 24%. كمــا ارتفعت نســبة 

مــن يــرون أن الأحــكام الصــادرة عــن القضــاء تخضــع للتأثــرات والضغــوط 

الخارجيــة مــن 56% إلى 65%. وارتفعــت نســبة مــن يــرون أن جهــات العدالــة 
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ــن 64% إلى %71.  ــة م ــاع العدال ــياً في قط ــب دوراً رئيس ــمية تلع ــر الرس غ

ــع الرســمي  ــاء الطاب ــه ينبغــي إضف ــك ارتفعــت نســبة مــن يــرون أن وكذل

ــن  ــة م ــاع العدال ــة في قط ــمية الفاعل ــر الرس ــة غ ــات العدال ــى دور جه ع

29% إلى 44%. ولــم تتغــر نســبة مــن يــرون أن الوســاطة والمحســوبية همــا 

أســاس التعيــن والترقيــة في الجهــاز القضائــي بشــكلٍ لافــت، إذ كانــت %48 

عــام 2018 ووصلــت إلى 50% في الاســتطلاع الحــالي، كمــا بقيــت نســبة مــن 

ــنٍ مســتمرٍّ عــى حالهــا %26.  يــرون أن وضــع القضــاء في فلســطين في تحسُّ

ــات/أجهزة  ــرون أن مؤسس ــن ي ــبة م ــت نس ــزة، فارتفع ــاع غ ــا في قط أم

ــت  ــا ارتفع ــن 35% إلى 45%. كم ــة م ــتقلة وفاعل ــطينية مس ــة الفلس العدال

نســبة مــن يــرون أن أعضــاء النيابــة العامــة الفلســطينيون مســتقلون مــن 

ــنٍ  ــاء في تحسُّ ــع القض ــرون أن وض ــن ي ــبة م ــت نس 36% إلى 48%. وارتفع

مســتمرٍّ مــن 30% إلى 57%. كذلــك ارتفعــت نســبة مــن يــرون أن الوســاطة 

والمحســوبية همــا أســاس التعيــن والترقيــة في الجهــاز القضائي مــن 44% إلى 

48%. وبقيــت نســبة مــن يــرون أن الأحــكام الصــادرة عــن القضــاء تخضــع 

للتأثــرات والضغــوط الخارجيــة عــى حالهــا تقريبــاً 47% في 2018 و46% في 

الاســتطلاع الحــالي. وانخفضــت نســبة مــن يــرون أن جهــات العدالــة غــر 

الرســمية الفاعلــة تلعــب دوراً رئيســياً في قطــاع العدالــة بشــكلٍ طفيــفٍ مــن 

72% إلى 69%، في حــن ارتفعــت نســبة مــن يــرون أنــه ينبغــي إضفــاء الطابع 

ــة في إطــار قطــاع  الرســمي عــى دور جهــات العدالــة غــر الرســمية الفاعل

ــة مــن 48% إلى %55. العدال

وبشــأن مــدى ثقــة أعضــاء الهيئــة التدريســية بمؤسســات/ أجهــزة قطاع 

ــبة 63% )58% في  ــة بنس ــى ثق ــى أع ــي ع ــاء الشرع ــل القض ــة، حص العدال

ــة المحامــن بنســبة 60% )56% في  ــك نقاب الضفــة و73% في غــزة(، تــي ذل
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الضفــة و66% في غــزة(، ثــم مؤسســات المجتمــع المدنــي العاملــة في مجــال 

العدالــة وســيادة القانــون وحقــوق الإنســان بنســبة 56% )50% في الضفــة 

ــبة %42  ــة بنس ــل ثق ــى أق ــة ع ــة العام ــت النياب ــزة(. وحصل و66% في غ

ــس القضــاء الأعــى بنســبة %43  ــم مجل )36% في الضفــة 52% في غــزة(، ث

ــى  ــة ع ــة المدني ــت الشرط ــن حصل ــزة(، في ح ــة و61% في غ )33% في الضف

ــكري  ــاء العس ــزة(، والقض ــة و49% في غ ــة 47% )46% في الضف ــبة ثق نس

ــات  ــزة(، وجه ــة و28% في غ ــة 29% )30% في الضف ــبة ثق ــى نس ــل ع حص

ــة 47% )41% في  ــبة ثق ــى نس ــت ع ــة حصل ــمية الفاعل ــر الرس ــة غ العدال

ــزة(. ــة و58% في غ الضف

وبمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحــالي بالاســتطلاع الســابق )2018( فيمــا يخــص 

ثقــة أعضــاء الهيئــة التدريســية بمؤسســات/ أجهــزة قطــاع العدالــة في الضفــة 

ــات/ ــة بمؤسس ــتوى الثق ــاً في مس ــاً ملحوظ ــاك تراجع ــح أن هن ــة، يتض الغربي

ــكري،  ــاء العس ــى، القض ــاء الأع ــس القض ــة: مجل ــة التالي ــاع العدال ــزة قط أجه

ــناً محــدوداً في الثقــة بمؤسســات/أجهزة  النيابــة العامــة، في حــن أنّ هنــاك تحسُّ

ــة في  ــي العامل ــع المدن ــات المجتم ــن/ات، مؤسس ــة: المحام ــة التالي ــاع العدال قط

مجــال العدالــة وســيادة القانــون وحقــوق الإنســان. 

ــة  ــدوداً في الثق ــاً مح ــاك تراجع ــج أن هن ــر النتائ ــزة، فتظه ــاع غ ــا في قط أم

بالمؤسســات/الأجهزة التاليــة: القضــاء العســكري، المحامــن/ات. أمــا المؤسســات/

الأجهــزة الأخُــرى، فهنــاك تحســن واضح في الثقــة، خاصــةً في الأجهزة والمؤسســات 

التاليــة: مجلــس القضــاء الأعــى، القضــاء النظامــي )المدنــي(.

ــتورية،  ــة الدس ــن أداء المحكم ــية ع ــة التدريس ــاء الهيئ ــا أعض ــأن رض وبش

عــر 30% عــن رضاهــم )28% في الضفــة و33% في غــزة( ، فيمــا عــر %47 

ــزة(. ــة و37% في غ ــم )52% في الضف ــدم رضاه ــن ع ع
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ــا وقابليتهــا  أمــا فيمــا يخــص وضــوح قــرارات المحكمــة الدســتورية العلي

للتنفيــذ، فأشــار 62% إلى أنهــا واضحــة وقابلــة للتنفيــذ إمــا كليــاً أو جزئيــاً، 

في حــن أشــار 36% إلى عكــس ذلــك.

رابعاً: استطلاع آراء طلبة كليات الحقوق في الأراضي الفلسطينية

تــم اســتطلاع آراء طلبــة كليــات الحقــوق في الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة 

ــرت  ــون، وأظه ــات القان ــع كلي ــاته ووض ــاء ومؤسس ــع القض ــأن وض بش

النتائــج أنّ عبــارة »مؤهــات أعضــاء هيئــة التدريــس في كليــة الحقــوق التــي 

أدرس بهــا جيــدة« احتلــت المرتبــة الأوُلى، ووافــق عــى العبــارة 86% )94% في 

الضفــة مقارنــةً بـــ75% في قطاع غــزة(، يلي ذلــك »البنيــة التحتية التدريســية 

في كليــة الحقــوق التــي أدرس بهــا مقبولــة )غــرف، التجهيــزات...(« بنســبة 

83% )85% في الضفــة الغربيــة مقارنــةً بـــ79% في قطــاع غزة(، وأيضــاً عبارة 

ــا كافٍ«  ــي أدرس به ــوق الت ــة الحق ــس في كلي ــة التدري ــاء هيئ ــدد أعض »ع

بنســبة 80% )84% في الضفــة الغربيــة مقارنــةً بـــ72% في قطــاع غــزة(. أمــا 

أقــل نســبة في الموافقــة، فكانــت لعبــارة »تقــوم كليــات الحقــوق في جامعــات 

الوطــن بالتنســيق فيمــا بينهــا بشــأن عــدد الطلبــة المقبولــن فيهــا« بنســبة 

32% )27% في الضفــة الغربيــة مقارنــةً بـــ39% في قطــاع غــزة(، ثــم عبــارة 

ــراض  ــن لأغ ــة المحام ــع نقاب ــيق م ــوق دوراً في التنس ــات الحق ــولى كلي »تت

ــةً  ــة مقارن ــة الغربي ــبة 47% )49% في الضف ــدد« بنس ــن الج ــب المحام تدري

بـــ45% في قطــاع غزة(.

ِـ وصــف المنهــاج الــذي يُــدرَّس في كليــات الحقــوق، أعــرب  وفيمــا يتعلــق بــ

ــدد  ــى أن ع ــزاً ع ــاك تركي ــى أنّ هن ــم ع ــن موافقته ــة ع ــن الطلب 90% م

الســاعات المعتمــدة لدراســة القانــون كافيــة، إذ احتلــت هــذه العبــارة المرتبــة 

الأولى، ثــم »هنــاك مســاقات تركــز عــى أخلاقيــات مهنــة المحامــاة« بنســبة 
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ــاقات  ــطينية في المس ــات الفلس ــس التشريع ــى تدري ــز ع ــاك تركي 84%، و«هن

ــوق  ــات الحق ــق كلي ــارة »تنس ــت عب ــا حصل ــبة 81%، فيم ــة« بنس المختلف

ــع  ــب م ــا يتناس ــاج بم ــور المنه ــا بأم ــا بينه ــطينية فيم ــات الفلس في الجامع

ــة )%42(. ــث الموافق ــن حي ــبة م ــل نس ــى أق ــل« ع ــوق العم ــات س احتياج

ــدرس  ــي ت ــان الت ــوق الإنس ــة بحق ــج المتعلق ــف المناه ــوص وص ــا بخص أم

ــة و67% في  ــة )86% في الضف ــن الطلب ــرب 78% م ــوق، فأع ــات الحق في كلي

ــات  ــاج دور مؤسس ــن المنه ــارة »يتضم ــى عب ــم ع ــن موافقته ــاع( ع القط

العدالــة المختلقــة في حمايــة وتعزيــز حقــوق الإنســان في فلســطين«، وحصلــت 

عــى أعــى نســبة، فيمــا وافــق 76% عــى عبــارة »تضمــن سياســات دولــة 

ــة في المنهــاج«، و75% عــى عبــارة  فلســطين وآليــات حقــوق الإنســان الفاعل

»الأبحــاث القانونيــة المتعلقــة بحقــوق الإنســان هــي متطلَّــبٌ مــن المنهــاج«.

وعــن وصف أســلوب التدريــس في كليــات الحقــوق الفلســطينية، أعــرب %84 

مــن الطلبــة عــن موافقتهــم عــى أنــه يتــم تدريــس التشريعــات الفلســطينية 

في كليــات الحقــوق الفلســطينية، كمــا أعــرب 69% عــن موافقتهــم عــى أنــه 

يتــم العمــل عــى قــرارات المحاكــم في المســاقات التدريســية.

ــن  ــار 78% م ــوق، فأش ــات الحق ــة كلي ــتوى طلب ــف مس ــأن وص ــا بش أم

ــة،  ــرة المدرس ــة في ف ــم القانوني ــض المفاهي ــس بع ــة إلى ضرورة تدري الطلب

إذ احتلــت هــذه العبــارة المرتبــة الأوُلى مــن حيــث نســبة الموافقــة، تــي ذلــك 

الموافقــة عــى عبــارة »يجــب أن يختــص خريجــو الحقــوق ببعــض الوظائــف 

ــبة %72. ــذ« بنس ــور التنفي ــدل ومأم ــب الع ــي كات ــم كوظيفتَ في المحاك

وعــن خريجــي الجامعــات وقدراتهــم، أشــار 54% مــن الطلبــة إلى أن 

خريجــي الجامعــات خــارج البــاد ليســوا أفضــل مــن خريجــي الجامعــات 
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الفلســطينية فيمــا يتعلــق بمقدرتهــم عــى التحليــل وكتابــة الأبحــاث، فيمــا 

أشــار 30% إلى أن خريجــي الجامعــات مــن الخــارج أكثــر قــدرةً عــى ذلــك، 

ــون. و16% لا يعرف

أمــا عــن أســباب التفــاوت بالقــدرات والمســتوى لــدى خريجــي الجامعــات 

في الخــارج والجامعــات الفلســطينية لمــن أشــاروا إلى أنّ خريجــي الجامعات 

في الخــارج أكثــر قــدرة، فأشــار 94% مــن الطلبــة إلى أن نظــام التعليــم في 

الجامعــات خــارج البــاد يســعى إلى تطويــر الطلبــة، فيمــا أشــار 90% إلى 

ــات  ــا في الجامع ــول به ــية المعم ــاليب التدريس ــود إلى أن الأس ــبب يع أن الس

ــك المعمــول بهــا في الجامعــات الفلســطينية،  خــارج البــاد أفضــل مــن تل

ــدرسي  ــم الم ــة التعلي ــاف منهجي ــود إلى اخت ــبب يع ــار 74% إلى أن الس وأش

)مــا قبــل الجامعــة(.

أمــا بخصــوص وصــف وضــع مؤسســات/أجهزة قطــاع العدالة، فــرى %57 

مــن طلبــة كليــات الحقــوق في الجامعــات الفلســطينية أنّ الأحــكام الصــادرة 

عــن القضــاء تخضــع للتأثــرات والضغــوط الخارجيــة )58% في الضفة و%55 

ــن في  ــاس التعي ــوبية أس ــاطة والمحس ــم أنّ الوس ــرى 50% منه ــزة(، وي في غ

القضــاء )53% في الضفــة و47% في غــزة(، كمــا يــرى 33% منهــم أن القضــاء 

ــزة(،  ــة و39% في غ ــاد )28% في الضف ــه فس ــد في ــه ولا يوج ــطيني نزي الفلس

ويــرى 32% منهــم أن الشرطــة المدنيــة الفلســطينية نزيهــة ولا يوجــد فيهــا 

ــات  ــم أن مؤسس ــرى 50% منه ــزة(، وي ــة و40% في غ ــاد )27% في الضف فس

ــة )44% في الضفــة و59% في غــزة(، وكذلــك  ــة مســتقلة وفاعل أجهــزة العدال

ــة  ــتقلون )51% في الضف ــطينيين مس ــاة الفلس ــم أنّ القض ــرى 52% منه ي

و55% في غــزة(، ويــرى 50% منهــم أن أعضــاء النيابــة العامــة الفلســطينيين 

مســتقلون )47% في الضفــة و54% في غــزة(، كمــا يــرى 48% منهــم أن وضــع 
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ــزة(،  ــة و53% في غ ــتمر )45% في الضف ــنٍ مس ــطين في تحسُّ ــاء في فلس القض

ــفافية )%40  ــم بالش ــاً يتس ــاء حالي ــن في القض ــم أن التعي ــرى 41% منه وي

في الضفــة و43% في غــزة(، فيمــا يــرى 66% منهــم أن جهــات العدالــة غــر 

ــة  ــة )69% في الضف ــاع العدال ــياً في قط ــب دوراً رئيس ــة تلع ــمية الفاعل الرس

ــمي  ــع الرس ــاء الطاب ــي إضف ــه ينبغ ــم أن ــرى 56% منه ــزة(، وي و63% في غ

ــة غــر الرســمية )55% في الضفــة و57% في غــزة(. عــى دور جهــات العدال

ــة نتائــج الاســتطلاع الحــالي بنتائــج الاســتطلاع الســابق )2018(،  وبمقارن

ــى أن  ــة ع ــبة الموافق ــة في نس ــة الغربي ــدودٌ في الضف ــاضٌ مح ــظ انخف يلاحَ

الوســاطة والمحســوبية همــا أســاس التعيــن والترقيــة في الجهــاز القضائــي، 

إذ انخفضــت بنســبةٍ ضئيلــةٍ مــن 55% إلى 53%. أمــا العبــارت الأخُــرى، فهناك 

ــاعٌ واضــحٌ في نســب الموافقــة عليهــا، خاصــة في موضــوع أن »القضــاء  ارتف

ــن %13  ــبة م ــت النس ــاد«، إذ ارتفع ــه فس ــد في ــه ولا يوج ــطيني نزي الفلس

إلى 28%، و«خضــوع الأحــكام الصــادرة عــن القضــاء للتأثــرات والضغــوط 

ــن 49% إلى %58.  ــبة م ــت النس ــة«، فارتفع الخارجي

أمــا في قطــاع غــزة، فيلاحَــظ انخفــاضٌ واضحٌ في نســب الموافقــة على أن »الوســاطة 

والمحســوبية همــا أســاس التعيــن والترقيــة في الجهــاز القضائــي«، إذ انخفصــت 

ــن  ــادرة ع ــكام الص ــوع الأح ــوع »خض ــك موض ــن 62% إلى 47%، وكذل ــبة م النس

ــبة  ــلٌ في نس ــاضٌ ضئي ــاك انخف ــة«، فهن ــوط الخارجي ــرات والضغ ــاء للتأث القض

الموافقــة مــن 57% إلى 55%. وارتفعــت نســبة مــن يــرون أن القضــاء الفلســطيني 

ــاك  ــارات الأخُــرى، فهن ــه فســاد مــن 22% إلى 29%. أمــا العب ــه ولا يوجــد في نزي

ارتفــاعٌ واضــحٌ في نســب الموافقــة عليهــا في كلٍّ مــن الضفــة وغــزة.

ــل  ــة، حص ــاع العدال ــات/أجهزة قط ــة بمؤسس ــدى الثق ــص م ــا يخ وفيم

القضــاء الشرعــي عــى أعــى ثقــةٍ مــن الطلبــة بنســبة 79%، تــي ذلــك نقابــة 
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المحامــن بنســبة 72%، ثــم مجلــس القضــاء الأعــى بنســبة 69%، والقضــاء 

النظامــي المدنــي بنســبة 68%، فيمــا حصلــت جهــات العدالــة غــر الرســمية 

الفاعلــة عــى أقــل ثقــةٍ بنســبة %44.

وبمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحــالي بالاســتطلاع الســابق )2018( يتضــح 

ــات/أجهزة  ــع مؤسس ــة بجمي ــتوى الثق ــاً في مس ــاً واضح ــاك ارتفاع أن هن

قطــاع العدالــة.

ــن  ــم ع ــن رضاه ــة ع ــن الطلب ــرّ 43% م ــتورية، ع ــة الدس ــأن المحكم وبش

أداء المحكمــة الدســتورية العليــا، فيمــا عــر 16% عــن عــدم رضاهــم، فيمــا 

بلغــت نســبة المحايديــن الذيــن لــم يبُــدوا رأيــاً 13%، وأولئــك الذيــن أبــدوا 

ــم %28. ــدم معرفته ع

وعــن وضــوح قــرارات المحكمــة الدســتورية العليــا وقابليتهــا للتنفيذ، أشــار 

53% إلى أنهــا واضحــة وقابلــة للتنفيــذ إمــا كليــاً أو جزئيــاً، فيمــا أشــار %12 

إلى عكــس ذلــك، و35% لا يعرفــون.

خامساً: استطلاع آراء المحامين/ات المزاولين/ات للمهنة في فلسطين

ــأن  ــوا ب ــة صرح ــن للمهن ــن المزاول ــن المحام ــج أن 13% م ــرت النتائ أظه

مســتوى المحامــن الفلســطينيين ممتــاز، فيمــا أشــار 77% إلى أنــه مقبــول، 

ــف. ــه ضعي و11% إلى أن

ــأن  ــوا ب ــن صرح ــن الذي ــار 79% م ــن، أش ــف المحام ــباب ضع ــن أس وع

ــدم  ــود إلى ع ــبب يع ــف إلى أن الس ــطينيين ضعي ــن الفلس ــتوى المحام مس

ــة، 96% في القطــاع(، إذ حصــل  ــر أنفســهم )69% في الضف ســعيهم إلى تطوي

ــدم  ــب المق ــك ســبب ضعــف التدري ــي ذل هــذا المــؤشر عــى أعــى نســبة، ي
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مــن نقابــة المحامــن حســب مــا صرح 71% منهــم، فيمــا يعــزو 69% ســبب 

ذلــك إلى أن نقابــة المحامــن لا تلعــب الــدور النقابــي المطلــوب منهــا لتطويــر 

ــاع(. ــة، 50% في القط ــة )80% في الضف المهن

ــن  ــن المحام ــرى 75% م ــاة، ي ــة المحام ــكاليات مهن ــص إش ــا يخ وفيم

ــل  المزاولــن أنّ أبــرز الإشــكاليات التــي تواجــه مهنــة المحامــاة تتمثــل في تدخُّ

ــتقلالية  ــدام اس ــرى 72% في انع ــي، وي ــاز القضائ ــة في الجه ــزة الأمني الأجه

القضــاء الإشــكالية الأبــرز، فيمــا يــرى 69% ذلــك في ضعــف مســتوى القضاة 

ــكالية. ــاء إش ــاد في القض ــرون في الفس ــم ي ــكالية، و58% منه كإش

وبشــأن الإجــراءات لحــل إشــكالية وجــود عــددٍ كبــرٍ مــن المحامــن، أشــار 

92% منهــم إلى أنّ أهــم إجــراء يمكــن أن يتُخَــذ هــو الحــد مــن قبــول الطلبــة 

في كليــات الحقــوق، كمــا أشــار 71% مــن المحامــن إلى أن أهــم إجــراء هــو 

أن يتــم تعزيــز امتحــان نقابــة المحامــن للحــد مــن عــدد المتدربــن الذيــن 

يجتازونــه، ثــم أن تحــدّ النقابــة مــن عــدد الخريجــن الذيــن يمكنهــم البــدء 

بالتدريــب المهنــي حســب مــا أشــار 70%، وأن يتــم تطويــر امتحــان القبــول 

للحــد مــن عــدد المتدربــن حســب مــا أشــار 67% مــن المحامــن.

ــار  ــطينية، أش ــن الفلس ــة المحام ــه نقاب ــذي تلعب ــدور ال ــص ال ــا يخ وفيم

ــة  ــواد المتعلق ــل الم ــة تفعي ــى النقاب ــب ع ــه يج ــن إلى أن ــن المحام 84% م

ــار 78% إلى  ــا أش ــة الأوُلى، فيم ــؤشر المرتب ــذا الم ــل ه ــد، إذ احت ــن التقاع بس

أن النقابــة تتابــع الشــكاوى التــي تقــدَّم ضــد المحامــن بجديــة، ثــم أشــار 

77% إلى أن النقابــة تعمــل عــى إصــدار الأنظمــة واللوائــح التــي تنظــم مهنــة 

ــراح  ــد اق ــة عن ــع النقاب ــتمرٍّ م ــكلٍ مس ــاور بش ــؤشر التش ــا م ــاة. أم المحام

ــبة  ــل نس ــى أق ــل ع ــة، فحص ــاع العدال ــة بقط ــات المتعلق ــل التشريع وتعدي

ــة بالوســاطة والمحســوبية الــذي حصــل  موافقــة )33%(، ثــم تعامــل النقاب
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عــى نســبة موافقــة 39%، فيمــا أشــار 43% إلى أن نقابــة المحامــن محتكَــرةٌ 

ــن. ــن المحام ــةٍ م ــةٍ معين لمجموع

ــطينية،  ــن الفلس ــة المحام ــا نقاب ــوم به ــب أن تق ــي يج ــأن الأدوار الت وبش

ــل  ــن أج ــون م ــب أن يك ــة يج ــن إلى أنّ دور النقاب ــن المحام ــار 93% م أش

الدفــاع عــن مصالــح النقابــة والمحامــن، كمــا أشــار 91% إلى أن دور النقابــة 

ــار 90% إلى  ــا أش ــة، فيم ــة القانوني ــر الثقاف ــال ن ــون في مج ــب أن يك يج

ــم العلاقــة بــن المحامــن وأركان  أن الــدور يجــب أن يكــون في مجــال تنظي

العدالــة )مجلــس القضــاء، النيابــة العامــة، وزارة العــدل(، و89% أشــاروا إلى 

ــي. ــث القانون ــيط البح ــال تنش ــز في مج ــب أن يترك ــدور يج أن ال

ــن  ــن المحام ــرى 40% م ــطين، ي ــة في فلس ــول إلى العدال ــف الوص ــن وص وع

ــرت  ــا أظه ــون، كم ــطين مضم ــة في فلس ــول إلى العدال ــن أن الوص المزاول

النتائــج أن 87% مــن المحامــن المزاولــن أعربــوا عــن موافقتهــم عــى أنّ دولة 

فلســطين بحاجــةٍ إلى قانون/اســراتيجية للمســاعدة القانونيــة عــى المســتوى 

ــى  ــي ع ــه ينبغ ــى أن ــم ع ــن موافقته ــم ع ــرب 86% منه ــا أع ــي، فيم الوطن

دولــة فلســطين أن تمُــوّل برامــج المعلومــات القانونيــة أو التمثيــل القانونــي 

ــات المهمشــة. المجانــي للفئ

أمــا بخصــوص وصــف وضــع مؤسســات/أجهزة قطــاع العدالة في فلســطين، 

ــاء  ــن القض ــادرة ع ــكام الص ــن أن الأح ــن المزاول ــن المحام ــرى 64% م ف

ــرون أن الشرطــة  ــة، و61% منهــم ي ــرات والضغــوط الخارجي تخضــع للتأث

ــة غــر  ــرون أن جهــات العدال ــر بالضغــوط السياســية، و64% منهــم ي تتأث

ــة،  ــاع العدال ــياً في قط ــب دوراً رئيس ــائري( تلع ــاء العش ــمية )القض الرس

و64% منهــم يــرون أن التكلفــة العاليــة تحُــول دون وصــول المتحاكمــن إلى 

حقوقهــم، ويــرى 50% أن النيابــة العامــة يوجــد فيهــا فســاد، و35% منهــم 
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ــدة، و%48  ــة فاس ــرون أن الشرط ــم ي ــد، و43% منه ــاء فاس ــرون أن القض ي

ــنٍ مســتمر، و37% منهــم يــرون أنّ  منهــم يــرون أن وضــع القضــاء في تحسُّ

ــرون أن  ــم ي ــة، و38% منه ــتقلة وفاعل ــطينية مس ــة الفلس ــات العدال مؤسس

ــة  ــاء النياب ــرون أن أعض ــم ي ــتقلون، و31% منه ــطينيين مس ــاة الفلس القض

العامــة مســتقلون، و43% منهــم يــرون أن مؤسســات المجتمــع المدنــي تقــوم 

ــزٍ عــى أداء القضــاء. بــدورٍ رقابــيٍّ ممي

وبمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحــالي )2021( بالاســتطلاع الســابق )2018( 

ــرأي  ــة ب ــاع العدال ــات/أجهزة قط ــع مؤسس ــف وض ــؤشرات وص ــأن م بش

المحامــن المزاولــن، يتضــح أنّ نســبة المحامــن المزاولــن في الضفــة الغربيــة 

الذيــن يــرون أنّ القضــاء فاســد ارتفعــت ارتفاعاً ملحوظــاً مــن 27% إلى %38، 

ونســبة مــن يــرون أنّ الأحــكام الصــادرة عــن القضــاء تخضــع للتأثــرات 

والضغــوط الخارجيــة ارتفعــت مــن 62% إلى 67%، فيمــا انخفضــت النســبة 

ــي ذات  ــع المدن ــات المجتم ــرون أن مؤسس ــن ي ــن الذي ــن المزاول ــدى المحام ل

ــي  ــاز القضائ ــزٍ عــى أداء الجه ــيٍّ ممي ــدورٍ رقاب ــة بالقضــاء تقــوم ب العلاق

ــن 47% إلى %41.  م

كمــا تظُهــر النتائــج أن هنــاك ارتفاعــاً في نســبة مــن يــرون أنّ وضــع القضــاء 

ــت 39% في العــام 2018، وارتفعــت إلى 43% خــال  ــنٍ مســتمر، إذ كان في تحسُّ

هــذا الاســتطلاع )2021(، كمــا ارتفعــت نســبة مــن يــرون أنّ مبانــي المحاكــم 

ــاء  ــع القض ــرون أنّ وض ــن ي ــبة م ــن 36% إلى 39%، ونس ــبة م ــة ومناس لائق

ــنٍ مســتمر، إذ ارتفعــت النســبة مــن 39% إلى %51. الشرعــي في تحسُّ

وفي قطــاع غــزة، انخفضــت نســبة مــن يعتقــدون أنّ القضــاء فاســد بشــكلٍ 

ضئيــل مــن 30% إلى 27%، وبقيــت نســبة مــن يــرون أنّ الأحــكام الصــادرة 

ــا  ــة كم ــوط الخارجي ــرات والضغ ــع للتأث ــطيني تخض ــاء الفلس ــن القض ع
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هــي )56%(، في حــن ارتفعــت بشــكلٍ كبــرٍ نســبة مــن يــرون أنّ مؤسســات 

ــى  ــزٍ ع ــيٍّ ممي ــدورٍ رقاب ــوم ب ــاء تق ــة بالقض ــي ذات العلاق ــع المدن المجتم

أدائــه، إذ ارتفعــت مــن 22% إلى 49%، وارتفعــت نســبة مــن يــرون أنّ وضــع 

القضــاء الفلســطيني مــن 21% إلى 59%، كمــا ارتفعــت نســبة مــن يــرون أنّ 

ــنٍ مســتمرٍّ مــن 39% إلى %55. وضــع القضــاء الشرعــي في تحسُّ

وفيمــا يتعلــق بمــدى الثقــة بمؤسســات/ أجهــزة قطــاع العدالــة، حــازت 

ــن  ــةٍ م ــبة ثق ــى نس ــى أع ــة ع ــة التالي ــاع العدال ــات/جهات قط مؤسس

ــة،  ــو المحكم ــن، موظف ــة المحام ــب: نقاب ــب الترتي ــن حس ــن المزاول المحام

ــاع  ــات/جهات قط ــازت مؤسس ــا ح ــي، فيم ــاء الشرع ــون، القض المحام

ــب  ــن حس ــن المزاول ــن المحام ــةٍ م ــبة ثق ــى نس ــى أدن ــة ع ــة التالي العدال

ــكري،  ــاء العس ــة، القض ــمية الفاعل ــر الرس ــة غ ــات العدال ــب: جه الترتي

ــطينية. ــة الفلس ــة المدني الشرط

وبمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحــالي )2021( بالاســتطلاع الســابق )2018( فيمــا 

يتعلــق بالثقــة بمؤسســات/أجهزة قطــاع العدالــة حســب آراء المحامــن المزاولــن، 

ــات/ ــة بالمؤسس ــة الغربي ــة في الضف ــتوى الثق ــناً في بمس ــاك تحس ــح أن هن يتض

ــن أنّ  ــن/ات، في ح ــة، المحام ــة العام ــي، النياب ــاء الشرع ــة: القض ــزة التالي الأجه

هنــاك تراجعــاً في مســتوى الثقــة بالمؤسســات/الأجهزة التاليــة: مجلــس القضــاء 

ــة الفلســطينية. الأعــى، القضــاء النظامــي )المدنــي(، الشرطــة المدني

ــناً واضحــاً في مســتوى الثقــة  ــاك تحسُّ أمــا في قطــاع غــزة، فيتضــح أن هن

ــورة.  ــات/الأجهزة المذك ــة المؤسس بكاف

أمــا بخصــوص إشــكاليات نظــام القضــاء في دولــة فلســطين، فاعتــر %92 

ــي(  ــاق القضائ ــدورة )الاختن ــات الم ــدُّس الملف ــن أنّ تك ــن المزاول ــن المحام م
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ــداد  ــص في أع ــر 81% النق ــا اعت ــاء، فيم ــام القض ــكاليةً في نظ ــكل إش يش

الموظفــن والقضــاة يشــكل إشــكالية، و78% أشــاروا إلى عــدم الثقــة بالقضاء، 

ــاروا  ــم أش ــة، و75% منه ــلطة التنفيذي ــل الس ــاروا إلى تدخ ــم أش و76% منه

ــر إرادةٍ  ــدم توف ــم إلى ع ــار 73% منه ــا أش ــة، فيم ــزة الأمني ــل الأجه إلى تدخ

ــد،  ــاء موح ــود قض ــدم وج ــاروا إلى ع ــم أش ــاح، و72% منه ــيةٍ للإص سياس

و68% منهــم أشــاروا إلى عــدم مواءمــة التشريعــات القانــون الــدولي كأبــرز 

ــة فلســطين. ــي تواجــه نظــام القضــاء في دول الإشــكاليات الت

وبشــأن الرضــا عــن أداء المحكمــة الدســتورية ووضــوح القضايــا والقابليــة 

للتنفيــذ، أعــرب 43% مــن المحامــن المزاولــن عــن رضاهــم عــن أداء المحكمــة 

ــم  ــار 18% منه ــم، واخت ــدم رضاه ــن ع ــرب 31% ع ــا أع ــتورية، فيم الدس

الحيــاد، و8% منهــم أفــادوا بأنهــم لا يعرفــون.

وعــن وضــوح قــرارات المحكمــة الدســتورية وقابليتهــا للتنفيــذ، أشــار %57 

مــن المحامــن المزاولــن إلى أنهــا واضحــةٌ وقابلــةٌ للتنفيــذ إمــا بشــكلٍ جزئــيٍّ 

أو كليّ، فيمــا أشــار 25% إلى عكــس ذلــك. 

وفيمــا يخــص كيفيــة التعيــن في القضــاء والنيابــة العامــة، تظُهــر النتائــج 

ــوبية  ــاطة والمحس ــى أن الوس ــوا ع ــن وافق ــن المزاول ــن المحام أن 67% م

همــا أســاس التعيــن والترقيــة في النيابــة العامــة، كمــا وافــق 63% عــى أنّ 

ــاء.  ــة في القض ــن والترقي ــاس التعي ــا أس ــوبية هم ــاطة والمحس الوس

سادساً: استطلاع آراء المحامين/ات المتدربين/ات في فلسطين

ــتوى  ــأنّ مس ــوا ب ــن صرح ــن المتدرب ــن المحام ــج أنّ 16% م ــر النتائ تظُه

ــول، و%7  ــه مقب ــار 77% إلى أن ــا أش ــاز، فيم ــطينيين ممت ــن الفلس المحام

ــف. ــه ضعي ــاروا إلى أن أش
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ــأن  ــوا ب ــن صرح ــن الذي ــار 80% م ــن، أش ــف المحام ــباب ضع ــن أس وع

مســتوى المحامــن الفلســطينيين ضعيــف إلى أنّ الســبب يعــود إلى أنّ نقابــة 

ــة )55% في  ــوب منهــا لتطويــر المهن المحامــن لا تلعــب الــدور النقابــي المطل

الضفــة، 88% في القطــاع(، إذ حصــل هــذا المــؤشر عــى أعــى نســبة، يــي ذلك 

ضعــف التدريــب المقــدم مــن نقابــة المحامــن حســب مــا صرح 69% منهــم، 

كمــا يعــزو 60% الســبب إلى أن المحامــن لا يســعون إلى تطويــر أنفســهم.

ــن  ــن المتدرب ــن المحام ــرب 87% م ــاة، أع ــة المحام ــكاليات مهن ــأن إش وبش

عــن أنّ أهــم إشــكالية تواجــه مهنــة المحامــاة هــي وجــود عــددٍ كبــرٍ مــن 

المحامــن، يــي ذلــك عــدم الثقــة بالمحامــن بنســبة 74%، ثــم عــدم اهتمــام 

ــزة  ــل الأجه ــم، وتدخُّ ــه 66% منه ــار إلي ــا أش ــب م ــن حس ــة بالمحام النقاب

ــتقلالية  ــدام اس ــم، وانع ــار 62% منه ــا أش ــب م ــاء حس ــة في القض الأمني

ــم،  ــق 53% منه ــاء وف ــاد في القض ــم، والفس ــار 61% منه ــا أش ــاء كم القض

ــم. ــار 52% منه ــا أش ــب م ــاة حس ــتوى القض ــف مس وضع

أمــا بخصــوص الــدور الــذي تلعبــه نقابــة المحامــن الفلســطينية، فأشــار 

ــواد  ــل الم ــة تفعي ــه يجــب عــى النقاب ــن إلى أن 88% مــن المحامــن المتدرب

المتعلقــة بســن التقاعــد، إذ احتــل هــذا المــؤشر المرتبــة الأولى، فيمــا أشــار 

ــم  ــي تنظ ــح الت ــة واللوائ ــدار الأنظم ــى إص ــل ع ــة تعم 83% إلى أن النقاب

مهنــة المحامــاة، وتعمــل عــى تطويــر أخلاقيــات المهنــة وســلوكياتها، ثــم 

أشــار 82% إلى أن النقابــة تعمــل عــى تطوير أخلاقيــات المهنة وســلوكياتها. 

ــد  ــن عن ــة المحام ــع نقاب ــتمرٍّ م ــكلٍ مس ــاور بش ــم التش ــؤشر »يت ــا م أم

ــى  ــل ع ــة«،  فحص ــاع العدال ــة بقط ــات المتعلق ــل التشريع ــراح وتعدي اق

نســبة موافقــة 41%، فيمــا حصــل مــؤشر »نقابــة المحامــن مُسَيَّســة« عــى 

نســبة موافقــة %39. 
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ــطينية،  ــن الفلس ــة المحام ــا نقاب ــوم به ــب أن تق ــي يج ــأن الأدوار الت وبش

ــون  ــب أن يك ــة يج ــن إلى أن دور النقاب ــن المتدرب ــن المحام ــار 94% م أش

ــث  ــيط البح ــمّ تنش ــن، ث ــة والمحام ــح النقاب ــن مصال ــاع ع ــال الدف في مج

ــة  ــن ومهن ــر المحام ــب وتطوي ــة، وتدري ــة القانوني ــر الثقاف ــي، ون القانون

ــا(.  ــكلٍّ منه ــبة 93% ل ــاة )بنس المحام

ــن  ــن المحام ــرى 46% م ــطين، ي ــة في فلس ــول إلى العدال ــف الوص ــن وص وع

المتدربــن أن الوصــول إلى العدالــة في فلســطين مضمــون، فيما أعــرب 94% عن 

موافقتهــم عــى أنــه ينبغــي عــى دولــة فلســطين أن تمــول برامــج المعلومــات 

القانونيــة أو التمثيــل القانونــي المجانــي للفئــات المهمشــة، فيمــا أعــرب %91 

منهــم عــن موافقتهــم عــى أن دولــة فلســطين بحاجــةٍ إلى قانونٍ/اســراتيجيةٍ 

للمســاعدة القانونيــة عــى المســتوى الوطنــي.

أمــا بخصــوص وصــف وضــع مؤسســات/أجهزة قطــاع العدالة في فلســطين، 

ــاء  ــن القض ــادرة ع ــكام الص ــن أنّ الأح ــن المتدرب ــن المحام ــرى 55% م ف

ــة  ــم أن النياب ــرى 41% منه ــة، وي ــوط الخارجي ــرات والضغ ــع للتأث تخض

ــر  ــة تتأث ــرون أنّ الشرط ــم ي ــا 66% منه ــاد، فيم ــا فس ــد فيه ــة يوج العام

بالضغــوط السياســية، و72% منهــم يــرون أن جهــات العدالــة غــر الرســمية 

ــة، و52% منهــم  )القضــاء العشــائري( تلعــب دوراً رئيســياً في قطــاع العدال

يــرون أن القضــاة الفلســطينيين مســتقلون، و44% منهــم يــرون أن أعضــاء 

النيابــة العامــة مســتقلون، و66% يــرون أن تكلفــة المعامــات العاليــة تحــول 

ــات  ــرون أن مؤسس ــم ي ــم، و46% منه ــن إلى حقوقه ــول المتحاكم دون وص

ــزٍ عــى أداء القضــاء، في حــن أنّ  ــيٍّ ممي ــدورٍ رقاب المجتمــع المدنــي تقــوم ب

نســبة مــن يــرون أنّ القضــاء الفلســطيني فاســد كانــت الأقــل )24%(، تليهــا 

ــة الفلســطينية فاســدة )%34(.  ــن يــرون أنّ الشرطــة المدني نســبة مَ
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وبمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحــالي )2021( بالاســتطلاع الســابق )2018( 

ــة  ــاع العدال ــات/أجهزة قط ــع مؤسس ــف وض ــؤشرات وص ــق بم ــا يتعل فيم

حســب آراء المحامــن المتدربــن في الضفــة الغربيــة، يتضــح أن هنــاك تراجعــاً 

محــدوداً في معظــم المــؤشرات. 

أمــا بخصــوص مــدى الثقــة بمؤسســات/أجهزة قطــاع العدالــة، فحــازت 

ــن  ــة م ــبة ثق ــى نس ــى أع ــة ع ــة التالي ــاع العدال ــات/جهات قط مؤسس

ــة المحامــن، القضــاء الشرعــي،  ــب: نقاب المحامــن المتدربــن حســب الترتي

ــازت  ــا ح ــي(. كم ــي )المدن ــاء النظام ــة، القض ــو المحكم ــون، موظف المحام

ــن  ــةٍ م ــبة ثق ــى نس ــى أدن ــة ع ــة التالي ــاع العدال ــات/جهات قط مؤسس

المحامــن المتدربــن حســب الترتيــب: القضــاء العســكري، الشرطــة المدنيــة 

ــة. ــة العام ــطينية، النياب الفلس

وبمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحــالي )2021( بالاســتطلاع الســابق )2018( 

بخصــوص الثقــة بمؤسســات/ أجهــزة قطــاع العدالــة حســب آراء المحامــن 

ــناً في مســتوى الثقــة بالمؤسســات/ في الضفــة الغربيــة، يتضــح أن هنــاك تحسُّ

ــة،  ــي المحكم ــة، موظف ــة العام ــكري، النياب ــاء العس ــة: القض ــزة التالي الأجه

ــمية  ــر الرس ــة غ ــات العدال ــي، جه ــع المدن ــات المجتم ــن/ات، مؤسس المحام

الفاعلــة. كمــا يتضــح أن هنــاك تراجعــاً في مســتوى الثقــة بالقضــاء الشرعــي 

وبمجلــس القضــاء الأعــى والقضــاء النظامــي.

ــن  ــرى 64% م ــطين، ي ــة فلس ــاء في دول ــام القض ــكاليات نظ ــأن إش وبش

ــه  ــكاليةً تواج ــكل إش ــة يش ــلطة التنفيذي ــل الس ــن أنّ تدخ ــن المتدرب المحام

نظــام القضــاء في فلســطين، و63% منهــم يــرون أنّ تدخــل الأجهــزة الأمنيــة 

مــن أبــرز تلــك الإشــكاليات، ويــرى 65% منهــم في عدم وجــود إرادة سياســية 

ــاء  ــة بالقض ــدم الثق ــرون أن ع ــم ي ــرى، و69% منه ــكاليةً أخُ ــاح إش للإص
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ــكالية  ــي الإش ــاق القضائ ــرون أن الاختن ــم ي ــرز، و87% منه ــكالية الأب الإش

الكــرى، و71% منهــم يــرون في عــدم مواءمــة التشريعــات القانــون الــدولي 

إشــكاليةً تواجــه نظــام القضــاء في فلســطين.

ــا  ــوح القضاي ــتورية ووض ــة الدس ــن أداء المحكم ــا ع ــدى الرض ــن م وع

والقابليــة للتنفيــذ، أعــرب 45% مــن المحامــن المتدربــن عــن رضاهــم عــن 

ــم،  ــدم رضاه ــن ع ــم ع ــرب 17% منه ــا أع ــتورية، فيم ــة الدس أداء المحكم

و19% منهــم محايــدون أو لــم يبــدوا آراءهــم، و)19%( كذلــك أفــادوا بأنهــم 

ــون. لا يعرف

أمــا عــن وضــوح قــرارات المحكمــة الدســتورية وقابليتهــا للتنفيــذ، فأشــار 

57% مــن المحامــن المتدربــن إلى أنهــا واضحــة وقابلــة للتنفيــذ إمــا بشــكلٍ 

جزئــيٍّ أو كليّ، فيمــا أشــار 43% إلى عكــس ذلــك، و26% لا يعرفــون.

وفيمــا يتعلــق بكيفيــة التعيــن في القضــاء والنيابــة العامــة، تظهــر النتائــج 

ــوبية  ــاطة والمحس ــى أن الوس ــوا ع ــن وافق ــن المتدرب ــن المحام أن 58% م

همــا أســاس التعيــن والترقيــة في النيابــة العامــة، كمــا وافــق 53% عــى أن 

ــاء. ــة في القض ــن والترقي ــاس التعي ــا أس ــوبية هم ــاطة والمحس الوس

سابعاً: استطلاع آراء أعضاء النيابة العامة في فلسطين

تظُهــر النتائــج أن 62% مــن أعضــاء النيابــة صرحــوا بــأنّ مســتوى الأعضــاء 

ممتــاز، فيمــا أشــار 38% إلى أنــه مقبــول، ولــم يشُر أيُّ عضــو إلى أنّ مســتوى 

ــاء ضعيف. الأعض

وعــن إشــكاليات عمــل النيابــة، أعــرب 50% مــن أعضــاء النيابة عــن موافقتهم 

ــل  ــه عم ــكالية تواج ــم إش ــر أه ــة يعت ــاء النياب ــة أعض ــدم كفاي ــى أنّ ع ع
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ــة عــن أنّ ضعــف  ــة العامــة، في حــن أعــرب 28% مــن أعضــاء النياب النياب

مســتوى أعضــاء النيابــة للقيــام بمهامهــم تعتــر إشــكالية، كمــا أعــرب %28 

عــن موافقتهــم عــى أن عــدم ثقــة النــاس بالنيابــة تعتــر إشــكالية.

أمــا بخصــوص وجهــة النظــر بالنيابــات الفلســطينية، فحصلــت العبــارات 

ــة:  ــاء النياب ــر أعض ــة نظ ــن وجه ــةٍ م ــب موافق ــى نس ــى أع ــة ع التالي

عَــى عليهــم  تســتجيب النيابــة العامــة لاحتياجــات الأطفــال )ســواء أكانــوا مُدَّ

ــة  ــتجيب النياب ــة، تس ــول إلى النياب ــهولة الوص ــهوداً(، س ــا أم ش أم ضحاي

ــات  ــدة، مؤه ــة جي ــات في النياب ــة المعلوم ــاء، خدم ــات النس ــة لاحتياج العام

ــة  ــرات الخارجي ــن التأث ــة ع ــتقلالية النياب ــدة، اس ــة جي ــي النياب موظف

)حزبيــة، شــخصية، أمنيــة...(، في حــن حصلــت العبــارات التاليــة عــى أقــل 

ــة  ــي النياب ــدد موظف ــة: ع ــاء النياب ــر أعض ــة نظ ــن وجه ــة م ــب موافق نس

كافٍ، البنيــة التحتيــة للنيابــات الفلســطينية مقبولــة )غــرف، التجهيــزات...(. 

ــة في فلســطين، أشــار 99% مــن أعضــاء  وبشــأن وصــف الوصــول إلى العدال

النيابــة إلى أن الوصــول إلى العدالــة في فلســطين مضمــون، فيمــا وافــق %94 

منهــم عــى وجوب مســاهمة أعضــاء النيابــة في توفــر تمثيــلٍ قانونــيّ، و%90 

منهــم وافقــوا عــى أن الفئــات المهمشــة تتمكــن مــن الوصــول إلى المعلومــات 

القانونيــة أو التمثيــل القانونــي المجانــي. 

أمــا بخصــوص وضع القضــاء الرســمي لســكان منطقــة »ج«، فأعــرب %64 

مــن أعضــاء النيابــة عــن موافقتهــم عــى أنّ الوصــول إلى العدالــة الرســمية 

ــن أن %58  ــم م ــون، بالرغ ــة »ج« مضم ــون في المنطق ــن يعيش ــكان الذي للس

أعربــوا عــن موافقتهــم عــى أنّ وصــول الســكان الذيــن يعيشــون في المنطقــة 

ــاء،  ــكان بالقض ــة الس ــدم ثق ــبب ع ــدودٌ بس ــمية مح ــة الرس »ج« إلى العدال

و55% وافقــوا عــى أنّ وصــول الســكان الذيــن يعيشــون في المنطقــة »ج« إلى 
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العدالــة الرســمية محــدودٌ بســبب التحديــات التــي تواجــه الشرطــة لإنفــاذ 

ــة »ج«.  ــرارات في المنطق الق

ــاء  ــن أعض ــرى 68% م ــة، ي ــاع العدال ــات/أجهزة قط ــع مؤسس ــن وض وع

النيابــة أنّ الأحــكام الصــادرة عــن القضــاء الفلســطيني تخضــع للتأثــرات 

والضغــوط الخارجيــة )58% في الضفــة الغربيــة مقابــل 82% في قطــاع غــزة(، 

ــاد  ــه فس ــد في ــه ولا يوج ــطيني نزي ــاء الفلس ــرون أن القض ــم ي و29% منه

)27% في الضفــة الغربيــة مقابــل 33% في قطــاع غــزة(، كمــا يــرى 66% منهم 

ــة  ــاد )56% في الضف ــا فس ــد فيه ــة ولا يوج ــطينية نزيه ــة الفلس أن الشرط

ــتوى  ــرون أن المس ــم ي ــزة(، و50% منه ــاع غ ــل 91% في قط ــة مقاب الغربي

المهنــي للقضــاة جيـّـد )38% في الضفــة الغربيــة مقابــل 71% في قطــاع غــزة(، 

وكذلــك يــرى 45% منهــم أنّ أحــكام المحكمــة الدســتورية الفلســطينية تعــد 

ــاغ  ــطينية تص ــات الفلس ــرون أنّ التشريع ــم ي ــص، و50% منه ــد التمحي بع

تماشــياً مــع الالتزامــات الدوليــة واســتجابةً للاحتياجــات المجتمعيــة، فيمــا 

ــة في  ــن والعدال ــاع الأم ــات قط ــد مؤسس ــادة توحي ــم أنّ إع ــرى 67% منه ي

ــة  ــطين )60% في الضف ــة في فلس ــتقبل العدال ــداً لمس ــة ج ــزة مهم ــة وغ الضف

ــل 78% في قطــاع غــزة(. ــة مقاب الغربي

ــة،  ــاع العدال ــات/أجهزة  قط ــة بمؤسس ــاء النياب ــة أعض ــدى ثق ــأن م وبش

حــازت الشرطــة المدنيــة الفلســطينية عــى أعــى نســبة ثقــة )96%(، يليهــا 

ــع  ــات المجتم ــت مؤسس ــا حصل ــبة 94%، فيم ــى بنس ــاء الأع ــس القض مجل

المدنــي العاملــة في مجــال العدالــة وســيادة القانــون وحقــوق الإنســان عــى 

ــن )%57(.  ــة المحام ــم نقاب ــة )53%(، ث ــبة ثق ــى نس أدن

وبمقارنــة نتائــج الاســتطلاع الحــالي )2021( بالاســتطلاع الســابق )2018( 

فيمــا يتعلــق بمــدى ثقــة أعضــاء النيابــة العامــة بمؤسســات/أجهزة قطــاع 
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العدالــة في الضفــة الغربيــة، يتضــح أن هنــاك ارتفاعــاً واضحــاً في نســبة ثقــة 

أعضــاء النيابــة بهــا، أمــا نســبة الثقــة بموظفــي المحكمــة فبقيــت كمــا هــي 

)69%(، وتراجعــت الثقــة بنقابــة المحامــن مــن 63% إلى %45.

ــات/أجهزة  ــة بمؤسس ــحٌ في الثق ــاعٌ واض ــاك ارتف ــزة، فهن ــاع غ ــا في قط أم

ــك  ــن ذل ــم م ــى الرغ ــي، وع ــاء الشرع ــة بالقض ــوى الثق ــة س ــاع العدال قط

ــن 61% إلى %55. ــة م ــبة الثق ــت نس تراجع

وبخصــوص الإشــكاليات التــي تواجــه عمــل القضــاء، يــرى 87% أن أبرزهــا 

عــدم وجــود قضــاءٍ موحــدٍ بــن الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة، ويــرى %79 

أنّ الإشــكالية الأبــرز عــدم الثقــة بالقضــاء، فيمــا أشــار 77% إلى عــدم وجــود 

ــة  ــدم الجدي ــرى 76% ع ــاة، وي ــن والقض ــن للموظف ــلٍ كافي ــبٍ وتأهي تدري

لــدى الأحــزاب السياســية الفلســطينية لإتمــام المصالحــة، و74% يــرون ذلــك 

ــردي، و%72  ــتقلال الف ــدم الاس ــاء( وع ــة )الإدارة، الزم ــات الداخلي بالتدخ

ــة  ــة الغربي ــن الضف ــةٍ ب ــةٍ قانوني ــود مواءم ــدم وج ــكالية في ع ــرون الإش ي

وقطــاع غــزة.

ــة نتائــج الاســتطلاع الحــالي )2021( بالاســتطلاع الســابق )2018(  وبمقارن

ــي تواجــه عمــل القضــاء مــن وجهــة نظــر أعضــاء  بشــأن الإشــكاليات الت

ــب  ــاً في نس ــاً واضح ــاك ارتفاع ــح أن هن ــة، يتض ــة الغربي ــة في الضف النياب

ــية  ــود إرادة سياس ــدم وج ــة، ع ــزة الأمني ــل الأجه ــة: تدخ ــكاليات التالي الإش

للإصــاح، عــدم وجــود تدريــب وتأهيــل كافيَــن للموظفــن والقضــاة، عــدم 

الثقــة بالقضــاء، عــدم وجــود قضــاءٍ موحــدٍ بــن الضفــة وغــزة، تدخــات 

ــدى  ــة ل ــدم الجدي ــردي، ع ــتقلال الف ــدم الاس ــاء(- ع ــة )الإدارة، الزم داخلي

ــة.  ــام المصالح ــطينية لإتم ــية الفلس ــزاب السياس الأح
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وفي المقابــل، هنــاك انخفــاضٌ في نســب الإشــكاليات التاليــة: تدخــل الســلطة 

ــل ســيادة القانــون  التنفيذيــة، وجــود ترَكــة عنــد المواطنــن مــن عــدم تقبُّ

ــة عــى فلســطين، نقــص في أعــداد الموظفــن/ات  نتيجــة الاحتــالات المتعاقب

والقضــاة، الاحتــال الإسرائيــي والظــروف السياســية، تكــدس الملفــات غــر 

ــة  ــة الغربي ــن الضف ــتمر ب ــام المس ــي(، الانقس ــاق القضائ ــدورة )الاختن الم

وقطــاع غــزة.

أمــا في قطــاع غــزة، فهنــاك انخفــاض واضــح في نســب كافــة الإشــكاليات التــي 

ــة  ــدم الثق ــوى ع ــة س ــاء النياب ــر أعض ــة نظ ــن وجه ــاء م ــل القض ــه عم تواج

بالقضــاء، تدخــات داخليــة )الإدارة، الزمــاء(- عــدم الاســتقلال الفــردي، عــدم 

الجديــة لــدى الأحــزاب السياســية الفلســطينية لإتمــام المصالحــة.

وفيمــا يخــص التعيــن في القضــاء والنيابــة العامــة، يــرى 90% مــن أعضــاء 

النيابــة أن تعيــن القضــاة حاليــاً يتــم بنــاءً عــى علمهــم وخبرتهم والشــهادة 

بأنهــم مــن أصحــاب النزاهــة )86% في الضفــة الغربيــة مقابــل 97% في قطــاع 

غــزة(، وبالرغــم مــن ذلــك يــرى 90% أن الوســاطة والمحســوبية همــا أســاس 

التعيــن والترقيــة في القضــاء )85% في الضفــة الغربيــة مقابــل 97% في قطــاع 

غــزة(، فيمــا أشــار 72% إلى أن التعيــن في القضــاء يتســم بالشــفافية )%66 

في الضفــة الغربيــة مقابــل 82% في قطــاع غــزة(.

أمــا عــن التعيــن في النيابــة العامــة، فــرى 81% أن تعيــن أعضــاء النيابــة 

ــاب  ــن أصح ــم م ــهادة بأنه ــم والش ــم وخبرته ــى علمه ــاءً ع ــم بن ــاً يت حالي

ــط  ــزة(، وفق ــاع غ ــل 92% في قط ــة مقاب ــة الغربي ــة )74% في الضف النزاه

ــة  ــن والترقي ــاس التعي ــا أس ــوبية هم ــاطة والمحس ــاروا إلى أن الوس 13% أش

في النيابــة العامــة، فيمــا أشــار 75% إلى أن التعيــن في النيابــة العامــة يتســم 

ــزة(.  ــاع غ ــل 86% في قط ــة مقاب ــة الغربي ــفافية )69% في الضف بالش
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ثامناً: استطلاع آراء القضاة الشرعيين/ات في فلسطين

ــتوى  ــأن مس ــوا ب ــن صرح ــاة الشرعي ــن القض ــج أن 42% م ــر النتائ تظُه

القضــاة الشرعيــن بشــكلٍ عــامٍّ ممتــاز، في حــن أشــار 55% إلى أنــه مقبــول، 

ــف. ــه ضعي ــاروا إلى أن و3% أش

ــة القضــاء الشرعــي، يــرى 33% مــن  وعــن الإشــكاليات التــي تواجــه مهن

ــل  ــه عم ــكاليةٌ تواج ــاة إش ــتوى القض ــف مس ــن أن ضع ــاة الشرعي القض

ــاء  ــاس بالقض ــة الن ــدم ثق ــم في ع ــرى 26% منه ــا ي ــي، فيم ــاء الشرع القض

ــاء  ــاد في القض ــرون أن الفس ــم ي ــه، و9% منه ــكاليةً تواجه ــي إش الشرع

إشــكالية، و10% منهــم يــرون في عــدم اســتقلالية القضــاء إشــكالية، و%13 

ــكالية. ــاء إش ــة في القض ــزة الأمني ــل الأجه ــرون في تدخ ــم ي منه

وفيمــا يخــص وصــف وضــع المحاكــم، حصلــت العبــارات التاليــة عــى أعــى 

نســب موافقــة فيمــا يتعلــق بوصــف وضــع المحاكــم مــن وجــة نظــر القضاة 

ــات  ــون، اختصاص ــام القان ــراد أم ــع الأف ــل م ــاواة في التعام ــن: المس الشرعي

القضــاة مناســبة، الشــعور بالأمــان داخــل غــرف المحكمــة، ســهولة الوصــول 

إلى المحاكــم، فيمــا حصلــت العبــارات التاليــة عــى أقــل نســب موافقــة: عــدد 

موظفــي المحكمــة كافٍ، كفايــة عــدد كتبــة المحاكــم العاملــن حاليــاً، البنيــة 

التحتيــة للمحاكــم الفلســطينية مقبولــة )غــرف، التجهيــزات...(. 

أمــا وصــف الوصــول إلى العدالــة، فــرح 94% مــن القضــاة الشرعيــن بأنــه 

ينبغــي عــى دولــة فلســطين أن تمُــوّل برامــج المعلومــات القانونيــة/ التمثيــل 

ــول إلى  ــار 87% إلى أن الوص ــا أش ــة، فيم ــات المهمش ــي للفئ ــي المجان القانون

ــورة  ــة/ المش ــات القانوني ــر المعلوم ــال توف ــن خ ــك م ــا في ذل ــة، بم العدال

القانونيــة المجانيــة للفئــات المهمشــة هــو التــزامٌ عــى دولــة فلســطين، و%78 

أشــاروا إلى أنّ الوصــول إلى العدالــة في فلســطين مضمــون.
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ــن  ــرى 12% م ــة، ي ــاع العدال ــات/أجهزة قط ــع مؤسس ــف وض ــن وص وع

ــع  ــي تخض ــاء الشرع ــن القض ــادرة ع ــكام الص ــن أنّ الأح ــاة الشرعي القض

ــات  ــم أنّ التشريع ــرى 68% منه ــا ي ــة، فيم ــوط الخارجي ــرات والضغ للتأث

ــات  ــتجابةً للاحتياج ــة واس ــات الدولي ــياً والالتزام ــاغ تماش ــطينية تص الفلس

الاجتماعيــة، و51% منهــم يــرون أنــه ينبغــي إضفــاء الطابــع الرســمي عــى 

القضــاء العشــائري، و65% منهــم يــرون أنّ القضــاء العشــائري يلعــب دوراً 

ــة. ــاع العدال ــياً في قط رئيس

ــل  ــة، حص ــاع العدال ــات/أجهزة قط ــن أداء مؤسس ــا ع ــدى الرض ــأن م وبش

القضــاء الشرعــي عــى أعــى نســبة رضــا )97%(، يــي ذلــك ديــوان قــاضي 

ــت  ــا حصل ــبة 90%، فيم ــة بنس ــو المحكم ــم موظف ــبة 91%، ث ــاة بنس القض

ــم القضــاة الشرعيــن:  ــة عــى أدنــى مســتوى رضــا بتقيي المؤسســات التالي

القضــاء العســكري، نقابــة المحامــن، جهــات العدالــة غــر الرســمية الفاعلــة 

)القضــاء العشــائري(.

وعــن كيفيــة التعيــن في القضــاء الشرعــي، يــرى 86% مــن القضــاة 

ــم  ــى علمه ــاءً ع ــاً بن ــن حالي ــاة الشرعي ــن القض ــم تعي ــه يت ــن أن الشرعي

ــم  ــرى 83% منه ــة، وي ــاب النزاه ــن أصح ــم م ــهادة بأنه ــم والش وخبرته

ــاروا إلى أن  ــفافية، و58% أش ــم بالش ــي يتس ــاء الشرع ــن في القض أنّ التعي

ــم  ــم وخبرته ــى علمه ــاءً ع ــم بن ــاً يت ــة حالي ــة الشرعي ــاء النياب ــن أعض تعي

والشــهادة بأنهــم مــن أصحــاب النزاهــة، فيمــا يــرى 7% منهــم أن الوســاطة 

ــرون أن  ــم ي ــي، و4% منه ــاء الشرع ــن في القض ــاس التعي ــوبية أس والمحس

ــة. ــة الشرعي ــن في النياب ــاس التعي ــوبية أس ــاطة والمحس الوس

ــابق  ــتطلاع الس ــج الاس ــالي )2021( بنتائ ــتطلاع الح ــج الاس ــة نتائ وبمقارن

ــن في  ــرون أن التعي ــن ي ــبة م ــاً في نس ــاك ارتفاع ــح أنّ هن )2018(، يتض
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ــتطلاع 2018 إلى %86  ــن 75% في اس ــفافية م ــم بالش ــي يتس ــاء الشرع القض

ــة  ــن في النياب ــرون أنّ التعي ــن ي ــبة م ــاً في نس ــتطلاع 2021، وارتفاع في اس

ــن 76% إلى %83.  ــفافية م ــم بالش ــة يتس الشرعي

تاسعاً: استطلاع آراء القضاة النظاميين 

ــا  ــاز، فيم ــامٍّ ممت ــكلٍ ع ــن بش ــاة النظامي ــتوى القض ــأنّ مس صرح 39% ب

ــف.  ــه ضعي ــاروا إلى أن ــول، و3% أش ــتواهم مقب ــار 57% إلى أن مس أش

وفيمــا يخــص الإشــكاليات التــي تواجــه عمــل القضــاة في فلســطين، يــرى 

56% مــن القضــاة النظاميــن أنّ عــدم ثقــة النــاس في القضــاء تشــكل أهــم 

ــدام  ــم في انع ــرى 30% منه ــاة، وي ــل القض ــه عم ــي تواج ــكاليات الت الإش

اســتقلالية القضــاء الإشــكالية الأبــرز، و27% منهــم يــرون أن تدخــل الأجهزة 

ــرز في عمــل القضــاء، في حــن يــرى %12  ــة في القضــاء الإشــكالية الأب الأمني

ــه. منهــم في الفســاد في القضــاء إشــكالية تواجــه عمل

المحاكــم  وضــع  في  النظاميــن  القضــاة  نظــر  وجهــات  وبشــأن 

الفلســطينية، حصلــت العبــارات التاليــة عــى أعــى نســب موافقــة فيمــا 

يتعلــق بوضــع المحاكــم بالترتيــب: المســاواة في التعامــل مــع الأفــراد أمــام 

ــم  ــات في المحاك ــة المعلوم ــم، خدم ــول إلى المحاك ــهولة الوص ــون، س القان

جيــدة، تنظيــم أوقــات جلســة المحكمــة مناســب، فيمــا حصلــت العبــارات 

التاليــة عــى أقــل نســب موافقــة بالترتيــب: كفايــة عــدد كتبــة المحاكــم 

العاملــن حاليــاً، عــدد موظفــي المحكمــة كافٍ، تكييــف المحاكــم لتلبيــة 

ــن  ــاة النظامي ــن القض ــط م ــرى 25% فق ــة، إذ ي ــات ذوي الإعاق احتياج

أنهــا تلبــي ذلــك، البنيــة التحتيــة للمحاكــم الفلســطينية مقبولــة )غــرف، 

ــزات...(. التجهي
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أمــا بخصــوص وصــف الوصــول إلى العدالــة في فلســطين، فأعــرب 89% مــن 

القضــاة النظاميــن عــن موافقتهــم عــى عبــارة »ينبغــي عــى دولة فلســطين 

أن تمــول برامــج المعلومــات القانونيــة/ التمثيــل القانونــي المجانــي للفئــات 

ــول إلى  ــن: »الوص ــن التاليت ــن العبارت ــل كلٍّ م ــوا ع ــة«، و76% وافق المهمش

العدالــة في فلســطين مضمــون« و«إن الوصــول إلى العدالــة، بمــا في ذلــك مــن 

ــات  ــة للفئ ــة المجاني ــورة القانوني ــة/ المش ــات القانوني ــر المعلوم ــال توف خ

المهمشــة، هــو التــزام عــى دولــة فلســطين«. 

وبشــأن النظــرة إلى القضــاء الرســمي لســكان منطقــة »ج«، أعــرب 90% مــن 

القضــاة النظاميــن عــن أنّ وصــول الســكان الذيــن يعيشــون في المنطقــة »ج« 

ــكان  ــغ الس ــة بتبلي ــات المتعلق ــبب التحدي ــدودٌ بس ــمية مح ــة الرس إلى العدال

ــا يــرى 46% منهــم أن عــدم ثقــة الســكان في القضــاء  في المنطقــة »ج«، فيم

هــي الســبب في ذلــك، و60% منهــم أعربــوا عــن موافقتهــم عــى أن وصــول 

ــدود،  ــمية مح ــة الرس ــة »ج« إلى العدال ــون في المنطق ــن يعيش ــكان الذي الس

بســبب أن الســكان يفضلــون التوجــه إلى الجهــات غــر الرســمية الفاعلــة في 

مجــال العدالــة كالقضــاء العشــائري.

ــاة  ــن القض ــرى 20% م ــة، ي ــاع العدال ــات/أجهزة قط ــف مؤسس ــن وص وع

النظاميــن أنّ الأحــكام الصــادرة عــن القضــاء تخضــع للتأثــرات والضغــوط 

ــة  ــات العدال ــن أنّ مؤسس ــاة النظامي ــن القض ــرى 54% م ــة، وي الخارجي

ــمية  ــر الرس ــة غ ــات العدال ــرون أنّ جه ــم ي ــة، و51% منه ــطينية فعّال الفلس

تلعــب دوراً رئيســياً في قطــاع العدالــة، و31% منهــم يــرون أنــه ينبغــي إضفــاء 

ــة في إطــار  ــة غــر الرســمية الفاعل ــع الرســمي عــى دور جهــات العدال الطاب

قطــاع العدالــة، فيمــا يــرى 39% منهــم أن أعضــاء النيابــة العامــة مســتقلون، 

ــا. ــة نزيهــة ولا يوجــد فســاد فيه ــرون أن الســلطة المدني و24% منهــم ي



المرصد القانوني السادس

49

ــرت  ــة، فأظه ــاع العدال ــات/أجهزة قط ــة بمؤسس ــدى الثق ــوص م ــا بخص أم

النتائــج أن 22% مــن القضــاة النظاميــن يثقون بالقضــاء العشــائري، و%56 

منهــم يثقــون بالمحكمــة الدســتورية، و55% منهــم يثقــون بالنيابــة العامــة، 

و49% منهــم يثقــون بالقضــاء العســكري، و46% يثقــون بالشرطــة المدنيــة، 

ــات  ــون بمؤسس ــم يثق ــن، و42% منه ــة المحام ــون بنقاب ــم يثق و45% منه

المجتمــع المدنــي.

وبشــأن مــدى الرضــا عــن أداء مؤسســات/أجهزة قطــاع العدالــة )المحاكــم 

والقضــاة(، حــازت محاكــم الصلــح عــى أعــى نســبة رضــا عــن أدائهــا مــن 

وجهــة نظــر القضــاة النظاميــن بنســبة 92%، ثــم محكمــة البدايــة بنســبة 

رضــا 91%، يليهــا الرضــا عــن القضــاة ككل بنســبة 91% أيضــاً. أمــا أقــل 

نســبة رضــا مــن وجــة نظــر القضــاة النظاميــن، فحصلــت عليهــا المحكمــة 

الدســتورية وهــي 57%، ثــم القضــاء الشرعــي بنســبة %57. 

وفيمــا يخــص الرضــا عــن أداء المحكمــة الدســتورية العليــا، تظُهــر النتائــج 

ــتورية  ــة الدس ــن أداء المحكم ــون ع ــن راض ــاة النظامي ــن القض أنّ 57% م

ــا، فيمــا أعــرب 20% عــن عــدم الرضــا. العلي

ــار  ــذ، فأش ــا للتنفي ــا وقابليته ــتورية العلي ــة الدس ــرارات المحكم ــن ق ــا ع أم

ــا  ــتورية العلي ــة الدس ــرارات المحكم ــن إلى أن ق ــاة النظامي ــن القض 77% م

واضحــة وقابلــة للتنفيــذ إمــا بشــكلٍ كليٍّ أو جزئــيّ، فيمــا أشــار 15% إلى أن 

ــاً. ــذ نهائي ــة للتنفي القــرارات غــر واضحــة أو قابل

ــاة  ــن القض ــرى 33% م ــطيني، ي ــاء الفلس ــل القض ــكاليات عم ــأن إش وبش

ــه  ــكاليةً تواج ــكل إش ــاة يش ــردي للقض ــتقلال الف ــدم الاس ــن أنّ ع النظامي

ــم  ــن أه ــاء م ــة بالقض ــدم الثق ــم أن ع ــرى 61% منه ــاء، وي ــل القض عم
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ــدم  ــم أن ع ــرى 53% منه ــا ي ــاء، فيم ــل القض ــه عم ــي تواج ــكاليات الت الإش

وجــود إرادة سياســة للإصــاح مــن أهــم تلــك الإشــكاليات، و48% يــرون في 

تدخــل الســلطة التنفيذيــة في عمــل القضــاء إشــكاليةً تواجهــه، و43% يــرون 

ــه. ــكالية تواجه ــاء إش ــل القض ــة في عم ــزة الأمني ــل الأجه في تدخ

 أمــا كيفيــة التعيــن في القضــاء والنيابــة العامــة، فــرى 12% مــن القضــاة 

ــة في  ــن والترقي ــاس التعي ــا أس ــوبية هم ــاطة والمحس ــن أن الوس النظامي

ــن  ــاس التعي ــوبية أس ــاطة والمحس ــرون أن الوس ــم ي ــاء، و22% منه القض

ــة. ــة العام ــة في النياب والترقي

عاشراً: استطلاع آراء متلقي/ات خدمات وزارة العدل

ــة  ــة الغربي ــدل في الضف ــات وزارة الع ــي/ات خدم ــتطلاع آراء متلق ــمّ اس ت

بخصــوص الخدمــات المختلفــة التــي تقدمهــا الــوزارة وتقييمهــا، مــن وجهــة 

ــات الخدمــة، إذ تظُهــر النتائــج أن %58  ــك معرفتهــم بمتطلب نظرهــم، وكذل

منهــم صرحــوا بأنهــم عرفــوا عنهــا مــن خــال جهــة رســمية، و22% عرفــوا 

مــن خــال الأصدقــاء والأقــارب، فيمــا صرح 19% بأنهــم عرفــوا عنهــا مــن 

خــال محــامٍ أو جهــة قانونيــة.

وفيمــا يتعلــق بزيــارة الموقــع الإلكترونــي وتقييمــه، صرح 11% مــن 

المبحوثــن )14% ذكــور، 9% إنــاث( بأنهــم ســبق أن زاروا الموقــع الإلكترونــي 

لــوزارة العــدل، وعنــد ســؤال مــن قامــوا بالزيــارة عــن مــدى رضاهــم عــن 

الموقــع، أعــرب 82% )87% ذكــور، 75% إنــاث( عــن رضاهــم عــى ســهولة 

ــن  ــم ع ــن رضاه ــاث( ع ــور، 55% إن ــع، و63% )68% ذك ــول إلى الموق الوص

توفــر المعلومــات عــى الموقــع بشــكلٍ واضــح، فيمــا عــر 55% )61% ذكــور، 

ــم. ــر المعلومــات بشــكلٍ دائ ــاث( عــن رضاهــم عــن توف 45% إن
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وبشــأن الرضــا عــن خدمــات وزارة العــدل، أعــرب 80% مــن المبحوثــن عــن 

رضاهــم عــن وزارة العــدل فيمــا يتعلــق بخدمــات الســجل العــدلي )شــهادات 

ــا  ــات، فيم ــات التصديق ــن خدم ــم ع ــن رضاه ــة(، و65% ع ــدم المحكومي ع

ــاد  ــم اعتم ــا )18%(، ث ــبة رض ــى نس ــى أدن ــي ع ــش القضائ ــل التفتي حص

مترجمــن واعتمــاد محكمــن )21% لــكل منهمــا(.

ــن  ــج أن 61% م ــر النتائ ــا، تظُه ــول عليه ــات والحص ــص الخدم ــا يخ  وفيم

المبحوثــن )55% ذكــور، 68% إنــاث( صرحــوا بأنهــم تلقــوا خدمــات متعلقــة 

ــور، %30  ــة(، و36% )43% ذك ــدم محكومي ــهادات ع ــدلي )ش ــجل الع بالس

إنــاث( تلقــوا خدمــات متعلقــة بالتصديقــات.

وعنــد ســؤالهم عــن كيفيــة معرفتهــم أو علمهــم بالخدمــة، صرح 58% بأنهم 

ــارب،  ــاء والأق ــال الأصدق ــن خ ــمية، و22% م ــة رس ــال جه ــن خ ــوا م علم

فيمــا صرح 18% بأنهــم علمــوا مــن خــال محــامٍ أو جهــةٍ قانونيــة.

وبشــأن تقييــم أداء وزارة العــدل، تظُهــر النتائــج أن العبــارات التاليــة حصلت 

عــى أعــى نســب موافقــة لــدى المبحوثــن )90%- 98%( فيمــا يتعلــق بوجهــة 

ــام في  ــة والنظ ــب: النظاف ــدل بالترتي ــي في وزارة الع ــض النواح ــم ببع نظره

ــل  ــاواة في التعام ــدة، المس ــوزارة جي ــات في ال ــة المعلوم ــدة، خدم ــوزارة جي ال

ــن/ات  ــن المواطن ــرى 41% م ــون. وي ــام القان ــور« أم ــراد »الجمه ــع الأف م

ــا  ــرون أنه ــم ي ــال، و55% منه ــات الأطف ــتجيب لاحتياج ــدل تس أن وزارة الع

تتكيّــف لتلبيــة احتياجــات ذوي الإعاقــة، و65% منهــم يــرون أنهــا مســتقلة 

عــن التأثــرات الخارجيــة، و68% منهــم يــرون أنهــا تســتجيب لاحتياجــات 

النســاء. 
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of judges is a problem facing the work of the judiciary, 61% of them 

believe that the lack of confidence in the judiciary is one of the most 

important problems facing the work of the judiciary, and 53% of them 

see the lack of political will for reform Among the most important of 

these problems, 48% see the interference of the executive authority 

in the work of the judiciary as a problem facing its work, and 43% see 

the interference of the security services in the work of the judiciary as 

a problem it faces.

As for the mechanism of appointment to the judiciary and the Public 

Prosecution, 12% of the regular judges believe that favoritism and 

nepotism are the basis for appointment and promotion in the judiciary, 

and 22% of them believe that favoritism and nepotism are the basis for 

appointment and promotion in the Public Prosecution

Results of the Survey of the Ministry of Justice Service Recipients 

The views of the recipients of the Ministry of Justice services in the 

West Bank were surveyed in terms of the various services provided by 

the Ministry of Justice and their evaluation from their point of view and 

about their knowledge of the service requirements, as the results show 

that 58% of them stated that they knew about it through an official 

body, and 22% knew through friends and relatives, while 19% said that 

they knew about it through a lawyer or legal entity.

With regard to visiting and evaluating the website, 11% of respondents 

(14% males, 9% females) stated that they had previously visited the 

website of the Ministry of Justice, and when asked about their satisfaction 

with the website, 82% (87% males, 75 % females) are satisfied with the 

ease of accessing the site, 63% (68% males, 55% females) expressed 
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their satisfaction with the clear availability of information on the site, 

while 55% (61% males, 45% females) are satisfied with the availability 

of information permanently. For more, see the table and graph below:

As for the satisfaction with the services of the Ministry of Justice, 80% 

of the respondents expressed their satisfaction with the Ministry of 

Justice in terms of the services of the criminal record (non-judgment 

certificates), and 65% expressed their satisfaction with the attestation 

services. The judicial inspection got the lowest satisfaction rate (18%), 

and the accreditation of translators and arbitrators (21% for each).

 With regard to services and access to services, the results show that 

61% of the respondents (55% males, 68% females) stated that they 

had received services related to the criminal record (non-conviction 

certificates), and 36% (43% males, 30% females) had received services 

related to ratifications.

When asked about how they knew or learned about the service, 58% 

said they learned through an official body, 22% through friends and 

relatives, and 18% said they learned through a lawyer or legal body.

Regarding the evaluation of the performance of the Ministry of Justice, 

the results show that the following statements obtained the highest 

approval rates among the respondents (90% - 98%) about their view 

of some aspects in the Ministry of Justice, as follows: cleanliness and 

order in the ministry is good, information service in the ministry is good, 

equality in dealing with individuals «the public» before the law. While 

41% of citizens believe that the Ministry of Justice responds to the needs 

of children, 55% of them see it adapting to meet the needs of people with 

disabilities, 65% of them see it as independent of external influences, and 

68% of them see it as responsive to the needs of women.
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As for describing access to justice in Palestine, 89% of the regular judges 

expressed their agreement with the statement “The State of Palestine 

should fund legal information programs/free legal representation for 

marginalized groups” and 76% of both statements “Access to justice 

in Palestine is guaranteed.” “Access to justice, including through the 

provision of free legal information/legal advice to marginalized groups, 

is an obligation of the State of Palestine.”

As for the view of the residents of Area C of the official judiciary, 

90% of the regular judges expressed that the access of residents 

who live in Area C to formal justice is limited due to the challenges 

facing notifications in their work to notify residents in Area C, and 

46% of them believe that the population’s lack of confidence in 

the judiciary is the reason behind this, and 60% of them expressed 

their agreement that the population living in Area C has limited 

access to formal justice, because the population prefers to go 

to the non-official actors in the field of justice, such as the tribal 

judiciary.

With regard to describing the institutions/entities of the justice 

sector, 20% of the regular judges believe that judgments issued by 

the judiciary are subject to external influences and pressures, 54% of 

the regular judges believe that the Palestinian justice institutions are 

effective, and 51% of them believe that the informal justice actors play 

a major role in The justice sector, 31% of them believe that the role of 

effective informal justice bodies should be formalized within the justice 

sector, 39% of them believe that members of the Public Prosecution 

are independent, and 24% of them believe that the civil authority is 

impartial and corruption-free.
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As for the extent of confidence in the justice sector institutions, the 

results showed that 22% of regular judges have confidence in the tribal 

judiciary, 56% of them have confidence in the Constitutional Court, 

55% of them have confidence in the Public Prosecution, 49% of them 

have confidence in the military judiciary, 46% have confidence in the 

civil police, and 45 % of them have confidence in the Bar Association, 

and 42% of them have confidence in civil society institutions.

Regarding the extent of satisfaction with the performance of the justice 

sector institutions (courts and judges), the Magistrates Courts got the 

highest satisfaction rate for their performance from the point of view 

of the regular judges with a percentage of 92%, then the Court of First 

Instance with a satisfaction rate of 91%, followed by the satisfaction 

with the judges as a whole with a percentage of 91% as well. As for 

the lowest percentage of satisfaction according to the regular judges, it 

was that of the Constitutional Court with 57%, then the Sharia judiciary 

with 57%.

As for the satisfaction with the performance of the Supreme 

Constitutional Court, the results show that 57% of the regular judges 

are satisfied with the performance of the Supreme Constitutional 

Court, while 20% expressed dissatisfaction.

As for the decisions of the Supreme Constitutional Court and their 

enforceability, 77% of the regular judges indicated that the decisions 

of the Supreme Constitutional Court are clear and can be implemented 

either in whole or in part, while 15% indicated that the decisions are 

not clear or can be implemented at all.

With regard to problems in the work of the Palestinian judiciary, 33% 

of the regular judges believe that the lack of individual independence 
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As for the problems facing the work of the Sharia judiciary, the 

results show that the most important problems, in the following 

order, are: a shortage in the number of employees and judges, the 

Israeli occupation and the political conditions, the lack of legal 

harmonization between the West Bank and the Gaza Strip, the 

absence of a unified judiciary between the West Bank and the Gaza 

Strip, the lack of Adequate training and qualification for employees 

and judges, and the intervention of the executive authority and 

security services in the judiciary

Regarding the method of appointment to the Sharia judiciary, 86% 

of Sharia judges believe that Sharia judges are currently appointed 

based on their knowledge, experience and testimony that they 

are of integrity, while 83% of them believe that appointment to 

the Sharia judiciary is transparent, and 58% indicated that the 

appointment of Sharia prosecutors is currently based on their 

knowledge and experience and the testimony that they are of 

integrity, and 7% of them believe that favoritism and nepotism are 

the basis for appointment in the Sharia judiciary, and 4% of them 

believe that favoritism and nepotism are the basis for appointment 

in the Sharia prosecution.

Comparing the results of the current 2021 survey with the previous 

2018 survey, results show a rise in the percentage of those who see 

the appointment in the Sharia judiciary as transparent, from 75% in the 

2018 survey to 86% in the 2021 survey, and a rise in the percentage of 

those who believe that the appointment in the Sharia Prosecution is 

transparent, from 76% to 83%.

The Sixth Legal Monitor Report

49

Results of the Survey of Regular Judges

39% said that the level of regular judges in general is excellent, while 

57% indicated that their level is acceptable, and 3% indicated that it is 

weak. For more see the table below:

With regard to problems in the work of judges in Palestine, 56% of 

the regular judges believe that the people›s lack of confidence in the 

judiciary is the most important problem facing the work of judges, 30% 

of them see the lack of judicial independence as the most prominent 

problem, and 27% of them see the interference of the security 

services in the judiciary as the most prominent problem in the work 

of the judiciary, while 12% of them see corruption in the judiciary as a 

problem facing its work

As for the regular judges’ view of the situation of Palestinian courts 

(only 25% of judges believe that the courts are adapted to meet the 

needs of people with disabilities.)

The following statements got the highest approval rates with 

regard to the status of the courts in the following order: equality in 

dealing with individuals before the law, easy access to the courts, 

good information service in the courts is good, and the timing 

of court sessions is appropriate, while the following statements 

got the lowest approval rates in this order: adequate number of 

currently working court clerks is adequate, the number of court 

staff is sufficient, courts are adapted to meet the needs of people 

with disabilities, since only 25% of regular judges believe that they 

meet this, and the infrastructure of Palestinian courts is acceptable 

(rooms, equipment, ....).
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Comparing the results of the current 2021 survey with the previous 

2018 survey, results show a rise in the percentage of those who see 

the appointment in the Sharia judiciary as transparent, from 75% in the 

2018 survey to 86% in the 2021 survey, and a rise in the percentage of 

those who believe that the appointment in the Sharia Prosecution is 

transparent, from 76% to 83%.
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West Bank compared to 97% in the Gaza Strip), while 72% indicated 

that the appointment to the judiciary is transparent (66% in the West 

Bank compared to 82% in the Gaza Strip)

 As foe appointment in the public prosecution, 81% believe that the 

appointment of prosecutors is currently based on their knowledge, 

experience and testimony that they are of integrity (74% in the West 

Bank compared to 92% in the Gaza Strip).  Only 13% indicated that 

favoritism and nepotism are the basis for appointment and promotion 

in the Public Prosecution, while 75% indicated that appointment to the 

Public Prosecution in transparent (69% in the West Bank compared to 

86% in the Gaza Strip).

Results of the Survey of Sharia Judges in Palestine

The results show that 42% of the Sharia judges stated that the level 

of Sharia judges is generally excellent, while 55% indicated that it is 

acceptable and 3% that it is weak.

As for problems in the Sharia judiciary profession, 33% of Sharia judges 

see the poor level of judges as a problem facing the work of the Sharia 

judiciary, 26% of them see people’s lack of confidence in the Sharia 

judiciary as a problem it faces, and 9% see corruption in the judiciary as 

a problem, and 10% see a problem in the independence of the Sharia 

judiciary, and 13% of them see the interference of the security services 

in the judiciary as problematic.

With regard to describing the status of the courts, the following 

statements got the highest percentages of agreement regarding the 

description of the status of the courts from the point of view of the 

Sharia judges: equality in dealing with individuals before the law, the 
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judges’ competencies are appropriate, the feeling of security inside 

the courtrooms, easy access to the courts, whereas the following 

phrases received the lowest approval rates: The number of court 

employees is sufficient, the number of court clerks currently working, 

insufficient infrastructure of the Palestinian courts is acceptable 

(rooms, equipment, ....).

As for describing access to justice, 94% of Sharia judges stated that 

the State of Palestine should fund legal information programs/free 

legal representation for marginalized groups, while 87% indicated 

that access to justice, by providing legal information/advice, free legal 

consultation for marginalized groups is a commitment on the State 

of Palestine, and 78% indicated that access to justice in Palestine is 

guaranteed.

With regard to describing the status of the institutions/entities of 

the justice sector, 12% of Sharia judges believe that rulings issued by 

Sharia judiciary are subject to external influences and pressures, 68% 

believe that Palestinian legislation is drafted in line with international 

obligations and in response to social needs, and 51% of them believe 

that an official authority should be given to the tribal judiciary, and 

65% of them believe that the tribal judiciary plays a major role in the 

justice sector.

Regarding the extent of satisfaction with the performance of the 

institutions of the justice sector, the Sharia judiciary got the highest 

satisfaction rate (97%), followed by the Supreme Judge department with 

91%, then the court’s employees with 90%, while the following institutions 

got the lowest level of satisfaction with the evaluation of Sharia judges : 

Military judiciary, the Bar Association, informal justice actors (tribal justice).
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West Bank compared to 97% in the Gaza Strip), while 72% indicated 
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The results show that 42% of the Sharia judges stated that the level 

of Sharia judges is generally excellent, while 55% indicated that it is 

acceptable and 3% that it is weak.
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see the poor level of judges as a problem facing the work of the Sharia 

judiciary, 26% of them see people’s lack of confidence in the Sharia 

judiciary as a problem it faces, and 9% see corruption in the judiciary as 

a problem, and 10% see a problem in the independence of the Sharia 

judiciary, and 13% of them see the interference of the security services 
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statements got the highest percentages of agreement regarding the 

description of the status of the courts from the point of view of the 

Sharia judges: equality in dealing with individuals before the law, the 
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As for the extent of the prosecutors’ confidence in the justice sector 

institutions, the Palestinian Civil Police got the highest confidence 

percentage (96%), followed by the Supreme Judicial Council with 94%, 

while civil society institutions working in the field of justice, rule of law 

and human rights got the lowest confidence percentage ( 53%), then 

the Bar (57%).

By comparing the results of the current survey 2021 with the previous 

survey 2018 on the extent of the public prosecutor’s confidence in the 

justice sector institutions in the West Bank, it becomes clear that there 

is a clear increase in the percentage of prosecutors’ confidence in them, 

except for the confidence in court employees, where the confidence 

percentage remained the same (69%), and the confidence in lawyers 

declined from 63% to 45%. 

In the Gaza Strip, there is a clear increase in confidence in the institutions 

of the justice sector, except for confidence in the Sharia judiciary, 

despite this the rate of confidence decreased from 61% to 55%.

Regarding the problems facing the work of the judiciary, 87% believe that 

the most prominent problem is the absence of a unified  judiciary in the 

West Bank and the Gaza Strip, 79% see the most significant problem as the 

lack of confidence in the judiciary, 77% indicate that there is insufficient 

training and qualification for staff and judges, 76% see the lack of 

seriousness of Palestinian political parties to complete reconciliation, and 

74% see that in the internal interventions (administration, colleagues) and 

lack of individual independence, and 72% see the problem in the absence 

of legal harmonization between the West Bank and the Gaza Strip.

By comparing the results of the current survey 2021 with the previous 

survey 2018 about the problems facing the work of the judiciary from 
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the point of view of prosecutors in the West Bank, it becomes clear 

that there is a clear increase in the rates of the following problems: the 

intervention of the security services, the lack of political will for reform, 

the lack of sufficient training and qualification for staff and judges, 

lack of confidence in the judiciary, lack of a unified judiciary between 

the West Bank and Gaza, internal interventions (administration, 

colleagues) - lack of individual independence, lack of seriousness on 

the part of Palestinian political parties to achieve reconciliation. On the 

other hand there is a decrease in the rates of the following problems: 

the interference of the executive authority, the citizens’ legacy of not 

accepting the rule of law as a result of the successive occupations on 

Palestine, a shortage in the number of employees and judges, the Israeli 

occupation and political conditions, the accumulation of non-rolling 

files (judicial suffocation) The continuing fragmentation between the 

West Bank and the Gaza Strip.

As for the Gaza Strip, there is a clear decrease in the rates of all the 

problems facing the work of the judiciary from the point of view of 

prosecutors, except for lack of confidence in the judiciary, internal 

interventions (administration, colleagues) - lack of individual 

independence, lack of seriousness on the part of the Palestinian 

political parties to achieve reconciliation

With regard to appointments to the judiciary and the Public 

Prosecution, 90% of prosecutors believe that judges are currently 

appointed based on their knowledge, experience and testimony that 

they are of integrity (86% in the West Bank compared to 97% in the 

Gaza Strip), despite that 90% believe that favoritism and nepotism are 

The basis for appointment and promotion in the judiciary (85% in the 
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West Bank and the Gaza Strip, 79% see the most significant problem as the 

lack of confidence in the judiciary, 77% indicate that there is insufficient 

training and qualification for staff and judges, 76% see the lack of 

seriousness of Palestinian political parties to complete reconciliation, and 

74% see that in the internal interventions (administration, colleagues) and 

lack of individual independence, and 72% see the problem in the absence 

of legal harmonization between the West Bank and the Gaza Strip.

By comparing the results of the current survey 2021 with the previous 

survey 2018 about the problems facing the work of the judiciary from 
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Results of the Survey of the Public Prosecution Members 

in Palestine

The results show that 62% of the prosecutors stated that the members› 

level is excellent, while 38% indicated that it is acceptable, and none 

indicated that it is poor.

With regard to the problems of the Public Prosecution’s work, 50% of the 

prosecutors agreed that the insufficiency of the prosecutors is the most 

important problem in the work of the Public Prosecution, while 28% of 

the prosecutors expressed that the low qualification of prosecutors to 

carry out their tasks is problematic, and the same percentage (28 %) 

agreed that the people›s lack of confidence in the public prosecution 

is problematic.

As for the point of view regarding the services of Palestinian prosecution, 

the following statements got the highest approval rates from the point 

of view of the prosecutors: The Public Prosecution responds to the needs 

of children (whether defendants, victims, witnesses), the ease of access 

to the prosecution, the Public Prosecution responds to the needs of 

women, information service in the prosecution is good, the qualifications 

of the prosecution’s staff are good, the prosecution’s independence 

from external influences (partisan, personal, security, ....), whereas the 

following statements got the lowest percentage of agreement from the 

prosecutor’s point of view: the number of prosecution staff is sufficient, 

the infrastructure of the prosecutions acceptable Palestinian (rooms, 

facilities, ....).

With regard to describing access to justice in Palestine, 99% of 

prosecutors indicated that access to justice in Palestine is guaranteed, 
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while 94% While 94% agreed that prosecutors should contribute to 

providing legal representation and 90% agreed that marginalized 

groups have access to legal information or free legal representation.

As for the status of official judiciary in Area C, 64% of the prosecutors 

agreed that access to formal justice for the residents living in Area C is 

guaranteed, while 58% agreed that access to justice for residents living 

in Area C is limited due to residents’ lack of confidence in the judiciary, 

while 55% indicated that access to formal justice for residents living 

in Area C is limited due to the challenges facing police in enforcing 

decisions in Area C.

As for describing the status of the institutions of the justice sector, 

68% of prosecutors believe that the rulings issued by the Palestinian 

judiciary are subject to external influences and pressures (58% in 

the West Bank compared to 82% in the Gaza Strip), and 29% of them 

believe that the Palestinian judiciary is impartial and corruption-free 

(27% in the West Bank compared to 33% in the Gaza Strip), 66% believe 

that the Palestinian police is impartial and corruption-free (56% in 

the West Bank compared to 91% in the Gaza Strip), and 50% of them 

believe that the professional level of judges is good (38% in the West 

Bank compared to 71% in the Gaza Strip), and 45% of them believe 

that the rulings of the Palestinian Constitutional Court are considered 

after examination, 50% of them believe that Palestinian legislation 

is drafted in line with international commitments and in response to 

societal needs, and 67% of them believe that the reunification of the 

institutions of the security and justice sector in the West Bank and Gaza 

are very important to the future of justice in Palestine (60% in the West 

Bank compared to 78% in the Gaza Strip)
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Palestine, 55% of the trainee lawyers believe that the rulings issued by 

the judiciary are subject to external influences and pressures, 41% of 

them believe that there is corruption in the Public Prosecution, 24% of 

them believe that the Palestinian judiciary is corrupt, and 34% perceive 

that the civil police are corrupt, 66% of them believe that the police is 

affected by political pressure, 72% of them believe that the informal 

justice bodies (tribal justice) play a major role in the justice sector, 52% 

of them believe that Palestinian judges are independent, and 44% 

of them believe that members of The Public Prosecution Office are 

independent, and 66% believe that the high processing costs prevent 

applicants from accessing their rights, and 46% of them believe that 

civil society institutions play a distinguished monitoring role over the 

performance of the judiciary. The percentage of those who consider 

the Palestinian judiciary corrupt received the lowest percentage (24%) 

and the Palestinian Civil Police corrupt (34%).

By comparing the results of the current survey 2021 with the previous 

survey 2018 on indicators describing the status of justice sector 

institutions/entities in the opinion of trainee lawyers in the West Bank, 

it becomes clear that there is a limited decline in most of the indicators.

As for the extent of confidence in the justice sector institutions/entities, 

the following justice sector institutions/entities got the highest 

confidence according to the trainee lawyers in the following order: the 

Bar Association, the Sharia judiciary, lawyers, court employees, and the 

regular (civil) judiciary. While the following justice sector institutions 

got the lowest confidence percentage from the trainee lawyers, in 

the following order: Military Judiciary, Palestinian Civil Police, Public 

Prosecution
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By comparing the results of the current survey 2021 with the previous 

survey 2018 on confidence in justice sector institutions/entities in the 
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system in Palestine.
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45% of the trainee lawyers expressed their satisfaction with the 

performance of the Constitutional Court, while 17% of them 

expressed their dissatisfaction, 19% of them were neutral or did not 

express their opinion, and the same percentage (19%) reported that 

they don›t know
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Regarding the clarity and enforceability of the decisions of the 

Constitutional Court, 57% of practicing lawyers indicated that they are 

clear and fully enforceable either partially or fully, while 25% indicated 

the opposite. For more see the table below:

As for the method of appointment to the judiciary and the Public 

Prosecution, the results show that 67% of practicing lawyers agreed 

that favoritism and nepotism are the basis for appointment and 

promotion in the Public Prosecution, and 63% agreed that favoritism 

and nepotism are the basis for appointment and promotion in the 

judiciary.

Results of the Survey of Trainee Lawyers in Palestine

The results show that 16% of the trainee lawyers said that the level of 

Palestinian lawyers is excellent, while 77% indicated that it is acceptable 

and 7% indicated that it is weak.

Regarding the reasons for the weakness of lawyers, 80% of those who 

declared that the level of Palestinian lawyers is weak indicated that 

the reason is that the Bar Association does not play the unionist role 

required of it to develop the profession (55% in the West Bank, 88% 

in the Gaza Strip), whereas this indicator got the highest percentage. 

, followed by the reason for the poor training provided by the Bar 

Association, as stated by 69% of them, and 60% attributed that the 

reason is that lawyers do not seek to develop themselves.

With regard to the problems of the legal profession, 87% of the trainee 

lawyers expressed that the most important problem facing the legal 

profession is the presence of a large number of lawyers, followed by 

the lack of confidence in lawyers by 74%, then the lack of interest of 
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the Bar in lawyers as indicated by 66% of them, and the intervention 

of the security services in the judiciary, as indicated by 62% of them, 

and the lack of judicial independence, as indicated by 61% of them, 

corruption in the judiciary, as indicated by 53% of them, and the poor 

level of judges, as indicated by 52% of them.

As for the role played by the Palestinian Bar Association, 88% of the 

trainee lawyers indicated that the Bar should activate the articles 

related to the retirement age, as this indicator ranked first, while 83% 

indicated that the Bar is working on issuing provisions and regulations 

that regulate the legal profession, and it works on developing the ethics 

and conduct of the profession, then 82% indicated that the Bar, while 

the indicator “Consultation is carried out on an ongoing basis with the 

Bar when proposing and amending legislations related to the justice 

sector” it got the lowest approval rate (41%), then came the indicator 

“The Bar Association is politicized”, with an approval rate of 39%.

On the roles that the Palestinian Bar Association should play, 94% of 

the trainee lawyers indicated that the role of the Bar should be in the 

field of defending the interests of the Bar and lawyers, then activating 

legal research, spreading legal culture, and training and developing 

lawyers and the legal profession (93% for each). .

With regard to describing access to justice in Palestine, 46% of the 

trainee lawyers believe that access to justice in Palestine is guaranteed, 

while 94% expressed their agreement that the State of Palestine 

should fund legal information programs or free legal representation 

for marginalized groups, while 91% expressed their agreement that the 

State of Palestine needs a aw/strategy for legal aid at the national level.

As for describing the status of the justice sector institutions/entities in 
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Regarding the clarity and enforceability of the decisions of the 

Constitutional Court, 57% of practicing lawyers indicated that they are 

clear and fully enforceable either partially or fully, while 25% indicated 

the opposite. For more see the table below:

As for the method of appointment to the judiciary and the Public 

Prosecution, the results show that 67% of practicing lawyers agreed 

that favoritism and nepotism are the basis for appointment and 

promotion in the Public Prosecution, and 63% agreed that favoritism 

and nepotism are the basis for appointment and promotion in the 

judiciary.

Results of the Survey of Trainee Lawyers in Palestine

The results show that 16% of the trainee lawyers said that the level of 

Palestinian lawyers is excellent, while 77% indicated that it is acceptable 

and 7% indicated that it is weak.

Regarding the reasons for the weakness of lawyers, 80% of those who 

declared that the level of Palestinian lawyers is weak indicated that 

the reason is that the Bar Association does not play the unionist role 

required of it to develop the profession (55% in the West Bank, 88% 

in the Gaza Strip), whereas this indicator got the highest percentage. 

, followed by the reason for the poor training provided by the Bar 

Association, as stated by 69% of them, and 60% attributed that the 

reason is that lawyers do not seek to develop themselves.

With regard to the problems of the legal profession, 87% of the trainee 

lawyers expressed that the most important problem facing the legal 

profession is the presence of a large number of lawyers, followed by 

the lack of confidence in lawyers by 74%, then the lack of interest of 
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role in the performance of the judiciary decreased from 47% to 41%. 

The results also show that there was a rise in the percentage of those 

who consider the judicial situation to be continuously improving, as 

it was 39% in 2018 and rose to 43% during this 2021 survey, and the 

percentage of those who consider the court buildings to be appropriate 

and suitable rose from 36% to 39%, and the percentage of those who 

consider the legal judiciary›s situation to be constantly improving, rose 

from 39% to 51%.

In the Gaza Strip, the percentage of those who believe that the judiciary 

is corrupt slightly decreased from 30% to 27%, and the percentage of 

those who see that the judgements issued by the Palestinian judiciary 

are subject to external influences and pressures stayed as it was at 

56%, whereas the percentage of those who believe that judgments 

issued by the judiciary are subject to external influences and pressures, 

as it decreased from 57% to 56%, while the percentage of those who 

believe that the civil society institutions dealing with the judiciary play 

a distinguished monitoring role over its performance, as it increased 

from 22% to 49%. The percentage of those who believe that the status 

of the Palestinian judiciary has risen from 21% to 59%, and those who 

believe that the status of the legal judiciary has risen from 39% to 55%.

With regard to the extent of confidence in the justice sector institutions/

entities, the following justice sector institutions/entities got the 

highest confidence percentage for practicing lawyers, as follows: the 

Bar Association, court employees, lawyers, and the Sharia judiciary. 

While the following justice sector institutions/entities got the lowest 

confidence percentage from practicing lawyers, as follows: informal 

justice actors, military justice, and the Palestinian civil police.
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By comparing the results of the current survey 2021 with the 

previous survey 2018 on confidence in the justice sector institutions 

according to the opinion of practicing lawyers, it is clear that there 

is an improvement in the level of confidence in the West Bank in the 

following institutions: the Sharia judiciary, the Public Prosecution, and 

lawyers. There is a decline in the level of confidence in the following 

institutions: the Supreme Judicial Council, the regular (civil) judiciary, 

and the Palestinian civil police.

In the Gaza Strip, it becomes clear that there is a clear improvement in 

the level of confidence in all the mentioned institutions.

As for the problems of the judicial system in the State of Palestine, 

92% of the practicing lawyers considered the accumulation of 

ongoing files (judicial suffocation) to be a problem in the judicial 

system, while 81% considered the lack of staff and judges to be a 

problem, and 78% indicated a lack of confidence in the judiciary 

76% of them pointed out to the interference of the executive 

authority, 75% of them indicated the interference of the security 

services, 73% of them indicated the lack of political will for reform, 

72% of them indicated the absence of a unified judiciary, and 68% 

of them indicated the lack of harmonization of legislation with the 

international law as the most prominent problem facing the judicial 

system in the State of Palestine

With regard to satisfaction with the performance of the Constitutional 

Court and the clarity of cases and enforceability, 43% of practicing 

lawyers expressed their satisfaction with the performance of the 

Constitutional Court, while 31% expressed their dissatisfaction, while 

18% of them chose neutrality, and 8% of them said they did not know.
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The results also show that there was a rise in the percentage of those 

who consider the judicial situation to be continuously improving, as 
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are subject to external influences and pressures stayed as it was at 
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as it decreased from 57% to 56%, while the percentage of those who 

believe that the civil society institutions dealing with the judiciary play 

a distinguished monitoring role over its performance, as it increased 

from 22% to 49%. The percentage of those who believe that the status 

of the Palestinian judiciary has risen from 21% to 59%, and those who 

believe that the status of the legal judiciary has risen from 39% to 55%.

With regard to the extent of confidence in the justice sector institutions/

entities, the following justice sector institutions/entities got the 

highest confidence percentage for practicing lawyers, as follows: the 

Bar Association, court employees, lawyers, and the Sharia judiciary. 

While the following justice sector institutions/entities got the lowest 

confidence percentage from practicing lawyers, as follows: informal 

justice actors, military justice, and the Palestinian civil police.
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entrance examination to limit the number of trainees, as indicated by 

67% of lawyers.

With regard to the role played by the Palestinian Bar Association, 84% 

of lawyers indicated that the Bar Association should activate articles 

related to the age of retirement, as this indicator ranked first, while 

78% indicated that the Bar follows up on complaints submitted against 

lawyers in a serious manner, then 77% indicated that the Bar is working 

on issuing regulations and bylaws regulating the legal profession. 

As for the indicator of continuous consultation with the Bar when 

proposing and amending legislation related to the justice sector, it got 

the lowest approval rate (33%), then came the Bar deals with nepotism 

and favoritism with an approval rate of 39%, and 43%  indicated that 

the Bar Association has a monopoly on a certain group of lawyers.

With regard to the roles that the Palestinian Bar Association must 

play, 93% of lawyers indicated that the role of the Bar should be to 

defend the interests of the Bar and lawyers, and 91% indicated that 

the role of the Bar should be in the field of spreading legal culture, 

and 90% indicated that the role should be in the field of organizing 

the relationship between lawyers and the pillars of justice (the 

Judicial Council, the Public Prosecution, the Ministry of Justice), and 

89% indicated that the role should be concentrated in the field of 

activating legal research

As for describing access to justice in Palestine, 40% of practicing lawyers 

believe that access to justice in Palestine is guaranteed, and the results 

showed that 87% of practicing lawyers expressed their agreement that 

the State of Palestine needs a law/strategy for legal assistance at the 

national level, while  86% agreed that the State of Palestine should 
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fund legal information programs or free legal representation for 

marginalized groups.

As for describing the status of justice sector institutions in Palestine, 

64% of practicing lawyers believe that judgments issued by the 

judiciary are subject to external influences and pressures, 61% of 

them believe that the police are affected by political pressures, and 

64% of them believe that informal justice bodies (tribal justice) play a 

major role in the justice sector, 64% of them believe that the high cost 

prevents the litigants from accessing their rights, 50% believe that it 

is the corruption of the Public Prosecution, 35% of them believe that 

the judiciary is corrupt, 43% of them believe that the police is corrupt, 

and 48% of them believe that the status of the judiciary is constantly 

improving, and 37% of them believe that Palestinian justice institutions 

are independent and effective, 38% of them believe that Palestinian 

judges are independent, 31% of them believe that members of the 

Public Prosecution are independent, and 43% of them believe that 

civil society institutions play a distinguished supervisory role over the 

performance of the judiciary.

And by comparing the results of the current survey 2021 with the 

previous survey 2018 on indicators describing the status of justice 

sector institutions in the opinion of practicing lawyers, it is clear that 

the percentage of practicing lawyers in the West Bank who believe that 

the judiciary is corrupt has increased significantly from 27% to 38%, 

and the percentage of those who believe that judgments issued The 

judiciary is subject to external influences and pressures, increased from 

62% to 67%, and the percentage of practicing lawyers who believe that 

civil society institutions dealing with the judiciary play a distinguished 
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entrance examination to limit the number of trainees, as indicated by 

67% of lawyers.

With regard to the role played by the Palestinian Bar Association, 84% 
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78% indicated that the Bar follows up on complaints submitted against 
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Judicial Council, the Public Prosecution, the Ministry of Justice), and 
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believe that access to justice in Palestine is guaranteed, and the results 

showed that 87% of practicing lawyers expressed their agreement that 

the State of Palestine needs a law/strategy for legal assistance at the 

national level, while  86% agreed that the State of Palestine should 
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percentage from 57% to 55% The percentage of those who believe that 

the Palestinian judiciary is impartial and that there is no corruption in 

it has increased from 22% to 29%. As for the other phrases, there was 

a clear increase in the percentage of approval in both the West Bank 

and Gaza.

With regard to the extent of confidence in the institutions/entities of 

the justice sector, the Sharia judiciary obtained the highest confidence 

among students with 79%, followed by the Bar Association with 72%, 

then the Supreme Judicial Council with 69%, and the regular civil 

judiciary with 68%. Informal justice actors got the lowest confidence 

rates, with a percentage of 44%.

By comparing the results of the current survey with the previous 

survey 2018, it becomes clear that there is a clear increase in the level 

of confidence in all justice sector institutions/entities.

As for the Constitutional Court, 43% of the students expressed their 

satisfaction with the performance of the Supreme Constitutional Court, 

and while 16% expressed their dissatisfaction, while the percentage 

of neutrals who did not express an opinion was 13%, and those who 

expressed their lack of knowledge reached 28%.

As for the clarity and enforceability of the decisions of the Supreme 

Constitutional Court, 53% indicated that they are clear and can be 

implemented, either fully or partially, while 12% indicated the opposite, 

and 35% do not know.
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The Results of the Survey of Practicing Lawyers in Palestine

The results showed that 13% of practicing lawyers declared that the 

level of Palestinian lawyers is excellent, while 77% indicated that it is 

acceptable, and 11% that it is weak.

As for the reasons for the weakness of lawyers, 79% of those who 

said that the level of Palestinian lawyers is weak indicated that the 

reason is due to the lack of interest in personal development (69% 

in the West Bank, 96% in the Gaza Strip), since this indicator got the 

highest percentage, followed by the poor training provided by the 

Bar Association according to what 71% stated, and 69% attributed 

this to the fact that the Bar Association does not play the unionist role 

required of it to develop the profession (80% in the West Bank, 50% in 

the Gaza Strip).

With regard to the problems of the legal profession, 75% of practicing 

lawyers see that the most prominent problems facing the legal 

profession are the interference of the security services in the judiciary, 

72% see the lack of judicial independence as the most prominent 

problem, 69% see that the problem is in the weak level of judges, and 

58% of them see corruption in the judiciary as a problem.

Regarding the procedures to solve the problem of the large number 

of lawyers, 92% of them indicated that the most important measure 

that can be taken is to limit the admission of students to law faculties, 

and 71% of lawyers indicated that the most important measure is 

to raise the level of the Bar exam to reduce the number of trainees 

who pass it, then the Bar should limit the number of graduates who 

can start vocational training, as indicated by 70%, and to develop the 
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percentage from 57% to 55% The percentage of those who believe that 

the Palestinian judiciary is impartial and that there is no corruption in 

it has increased from 22% to 29%. As for the other phrases, there was 
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satisfaction with the performance of the Supreme Constitutional Court, 

and while 16% expressed their dissatisfaction, while the percentage 

of neutrals who did not express an opinion was 13%, and those who 
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As for the clarity and enforceability of the decisions of the Supreme 

Constitutional Court, 53% indicated that they are clear and can be 

implemented, either fully or partially, while 12% indicated the opposite, 

and 35% do not know.
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certain jobs in the courts such as the notary public and the bailiff” by a 

percentage of 72%.

As for university graduates and their abilities, 54% of students 

indicated that university international graduates are no better than 

graduates of Palestinian universities in terms of their ability to analyze 

and write research, while 30% indicated that graduates of international 

universities are more capable of this and 16% do not know.

As for the reasons for the discrepancy in skills between international 

university graduates and local university graduates, according to 

those who indicated that university graduates abroad are higher 

qualified, 94% of the students indicated that the education system 

in international universities seeks to develop students, while 90% 

indicated that the reason is due to the fact that the teaching methods 

applied in international universities are better than those applied in 

Palestinian universities, and 74% indicated that the reason is due to the 

different methodology of school education (pre-university).

As for describing the status of the institutions/entities of the justice 

sector, 57% of law school students in Palestinian universities believe 

that judgments issued by the judiciary are subject to external influences 

and pressures (58% in the West Bank and 55% in Gaza), and 50% of them 

believe that favoritism and nepotism are the basis for appointment in 

the judiciary (53% in the West Bank and 47% in Gaza), 33% of them 

believe that the Palestinian judiciary is impartial and corruption-free 

(28% in the West Bank and 39% in Gaza), and 32% of them believe that 

the Palestinian Civil Police is impartial and corruption-free ( 27% in the 

West Bank and 40% in Gaza), 50% of them believe that the institutions 

of the judicial system are independent and effective (44% in the West 
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Bank and 59% in Gaza), and 52% of them believe that Palestinian 

judges are independent (51% in the West Bank and 55% in Gaza), 

50% of them believe that the Palestinian Public Prosecution members 

are independent (47% in the West Bank and 54% in Gaza), 48% of 

them believe that the status of the judiciary in Palestine is constantly 

improving (45% in the West Bank and 53% in Gaza), and 41% of them 

believe that the appointment The judiciary is currently transparent 

(40% in the West Bank and 43% in Gaza), and 66% of them believe that 

the active informal justice bodies play a major role in the justice sector 

(69% in the West Bank and 63% in Gaza), and 56% of them believe that 

the role of informal justice agencies should be formalized (55% in the 

West Bank and 57% in Gaza)

By comparing the results of the current survey with the results of the 

previous survey 2018, a limited decrease is noted in the West Bank in 

the percentage of approval that favoritism and nepotism are the basis 

for appointment and promotion in the judiciary, as it decreased by 

a small percentage from 55% to 53%. As for the other phrases, there 

is a clear increase in approval rates, especially when it comes to the 

Palestinian judiciary being impartial and corruption-free, as the 

percentage increased from 13% to 28%, and the judgments issued by 

the judiciary are subject to external influences and pressures, as the 

percentage increased from 49% to 58%.

In the Gaza Strip, there is a clear decrease in the percentage of 

approval that favoritism and nepotism are the basis for appointment 

and promotion in the judiciary, as the percentage decreased from 

62% to 47%, and the issue of the subjection of judgments issued by 

the judiciary to external influences and pressures decreased by a small 
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As for the faculty members’ satisfaction with the performance of the 

Constitutional Court, 30% expressed their satisfaction (28% in the West 

Bank and 33% in Gaza), while 47% expressed their dissatisfaction (52% 

in the West Bank and 37% in Gaza).

With regard to the clarity and enforceability of the decisions of the 

Supreme Constitutional Court, 62% indicated that they are clear and 

fully or partially enforceable, while 36% indicated otherwise.

The Results of the Survey of Law Students in the Palestine

The views of students of law faculties in the West Bank and Gaza Strip 

were surveyed in terms of their view of the status of the judiciary and 

its institutions and the status of law faculties. Results have shown that 

the phrase “the qualifications of faculty members in the faculty of 

law in which I study are good” ranked first and 86% agreed with the 

statement (94 % in the West Bank compared to 75% in the Gaza Strip), 

followed by the phrase “the teaching infrastructure in the faculty of law 

where I study is acceptable (rooms, equipment,...)” by 83% (85% in the 

West Bank compared to 79% in the Gaza Strip), as well as the phrase 

“the number of faculty members in the faculty of law in which I study 

is sufficient” by 80% (84% in the West Bank compared to 72% in the 

Gaza Strip). The lowest approval rate was for the phrase “the faculties 

of law in home universities coordinate with each other regarding the 

number of students accepted therein” with a percentage of 32% (27% 

in the West Bank compared to 39% in the Gaza Strip), then the phrase 

“the faculties of law take a role in coordinating with The Bar Association 

for the purposes of training new lawyers” by 47% (49% in the West Bank 

compared to 45% in the Gaza Strip).
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With regard to the description of the curriculum taught in law faculties, 

90% of the students agreed that there is a focus on the fact that the 

number of credit hours for studying law is sufficient, as this phrase 

ranked first, then there are courses focusing on the ethics of the legal 

profession “by 84%,” and then came the phrase “There is a focus on 

teaching Palestinian legislation in various courses” by 81%, while the 

phrase “law faculties in Palestinian universities coordinate among 

themselves in matters of the curriculum in line with the needs of the 

labor market” got the lowest percentage in terms of approval (42%).

As for the description of the human rights-related curricula that are 

taught in law faculties, 78% of the students (86% in the West Bank, 67% 

in the Gaza Strip) expressed their agreement with the statement “the 

curriculum includes the role of various justice institutions in protecting 

and promoting human rights in Palestine.” and the statement got the 

highest percentage, while 76% agreed with the phrase “inclusion of the 

policies of the State of Palestine and effective human rights mechanisms 

in the curriculum,” and 75% with the phrase “legal research related to 

human rights is a requirement of the curriculum.”

With regard to describing the teaching method in Palestinian law 

faculties, 84% of the students expressed their agreement that 

Palestinian legislation is taught in Palestinian law faculties, and 69% 

expressed their agreement that court decisions are discussed in 

university courses.

As for describing the level of law school students, 78% of the students 

indicated the necessity of teaching some legal concepts at school, as 

this statement ranked first in terms of agreement rate, followed by the 

agreement with the statement “Law graduates should specialize in 
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Bank and 33% in Gaza), while 47% expressed their dissatisfaction (52% 

in the West Bank and 37% in Gaza).

With regard to the clarity and enforceability of the decisions of the 

Supreme Constitutional Court, 62% indicated that they are clear and 

fully or partially enforceable, while 36% indicated otherwise.

The Results of the Survey of Law Students in the Palestine

The views of students of law faculties in the West Bank and Gaza Strip 

were surveyed in terms of their view of the status of the judiciary and 

its institutions and the status of law faculties. Results have shown that 

the phrase “the qualifications of faculty members in the faculty of 

law in which I study are good” ranked first and 86% agreed with the 

statement (94 % in the West Bank compared to 75% in the Gaza Strip), 

followed by the phrase “the teaching infrastructure in the faculty of law 

where I study is acceptable (rooms, equipment,...)” by 83% (85% in the 

West Bank compared to 79% in the Gaza Strip), as well as the phrase 

“the number of faculty members in the faculty of law in which I study 

is sufficient” by 80% (84% in the West Bank compared to 72% in the 

Gaza Strip). The lowest approval rate was for the phrase “the faculties 

of law in home universities coordinate with each other regarding the 

number of students accepted therein” with a percentage of 32% (27% 

in the West Bank compared to 39% in the Gaza Strip), then the phrase 

“the faculties of law take a role in coordinating with The Bar Association 

for the purposes of training new lawyers” by 47% (49% in the West Bank 

compared to 45% in the Gaza Strip).
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Likewise, the percentage of those who believe that the role of informal 

justice actors in the justice sector should be formalized increased from 

29% to 44%. The percentage of those who believe that favoritism and 

nepotism are the basis for appointment and promotion in the judiciary 

did not significantly change, as it was 48% in 2018 and reached 50% in 

the current survey, and the percentage of those who believe that the 

status of the judiciary in Palestine is constantly improving remained 

the same 26%.

In the Gaza Strip, the percentage of those who believe that the 

Palestinian justice institutions are independent and effective has 

increased from 35% to 45%. The percentage of those who believe that 

the Palestinian public prosecution members are independent increased 

from 36% to 48%. The percentage of those who believe that the status 

of the judiciary is constantly improving has increased from 30% to 

57%. While the percentage of those who believe that favoritism and 

nepotism are the basis for appointment and promotion in the judiciary 

increased from 44% to 48%. The percentage of those who believe that 

judgments issued by the judiciary are subject to external influences 

and pressures remained almost unchanged 47% in 2018 and 46% in 

the current survey. The percentage of those who believe that informal 

justice actors play a major role in the justice sector decreased slightly 

from 72% to 69%. While the percentage of those who believe that the 

role of non-official justice actors within the justice sector should be 

formalized, increased from 48% to 55%.

With regard to the extent of the academic staff’s confidence in 

the institutions/entities of the justice sector, the Sharia judiciary 

obtained the highest confidence rate at 63% (58% in the West 
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Bank and 73% in Gaza), followed by the Bar Association with 

60% (56% in the West Bank and 66% in Gaza). Then civil society 

institutions working in the field of justice, rule of law and 

human rights by a percentage of 56% (50% in the West Bank 

and 66% in Gaza). While the Public Prosecution Office obtained 

the lowest confidence rate by 42% (36% in the West Bank and 

52% in Gaza), then came the Supreme Judicial Council with the 

lowest confidence rate of 43% (33% in the West Bank and 61% in 

Gaza), while the civil police got a confidence rate of 47% ( 46% 

in the West Bank and 49% in Gaza), the military judiciary got a 

confidence rate of 29% (30% in the West Bank and 28% in Gaza), 

and the informal justice actors got a confidence rate of 47% (41% 

in the West Bank and 58% in Gaza).

By comparing the results of the current survey with the previous survey 

2018 regarding the confidence of faculty members in the justice sector 

institutions/entities in the West Bank, it becomes clear that there is a 

noticeable decline in the level of confidence in the following justice 

sector institutions/entities: the Supreme Judicial Council, the Military 

Judiciary, and the Public Prosecution. There is a limited improvement in 

confidence in the following justice sector institutions/entities: lawyers, 

civil society institutions working in the field of justice, rule of law and 

human rights.

As for the Gaza Strip, the results show that there is a limited decline in 

confidence in the following institutions: the military judiciary, lawyers, 

whereas there is a clear improvement in confidence, especially in the 

following entities and institutions: the Supreme Judicial Council, the 

regular (civil) judiciary.
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their ability to analyze and write research, while 30% indicated that 

graduates of international universities are more capable of that.

With regard to the reasons for the discrepancy in abilities at the level of 

international university graduates and Palestinian universities for those 

who indicated that university graduates abroad are more capable, 

88% of the faculty members indicated that the education system in 

universities outside the country seeks to develop students, while 79% 

indicated that the reason is due to the teaching methods applied 

in universities outside the country are better than those applied in 

Palestinian universities, and 77% indicated that the reason is due to the 

different methodology of school education (pre-university).

With regard to describing the status of justice sector institutions, 30% 

of faculty members in law faculties in Palestinian universities believed 

that Palestinian justice institutions/entities are independent and 

effective (21% in the West Bank and 45% in Gaza) and 54% (65% in the 

West Bank and 34% in Gaza opposed this), and 37% of them believe 

that Palestinian judges are independent (31% in the West Bank and 

48% in Gaza), while 45% opposed this (52% in the West Bank and 33% 

in Gaza), while 32% of them believed that prosecutors are independent 

(24% in the West Bank and 48% in Gaza) and 46% opposed this (53% 

in the West Bank and 33% in Gaza), while 37% of them believe that the 

status of the judiciary is constantly improving (26% in the West Bank 

and 57% in Gaza) and 56% opposed this (65% in the West Bank and 39% 

in Gaza), and 30% of them believe that appointment to the judiciary is 

currently transparent (24% in the West Bank and 40% in Gaza) and 48% 

opposed this (54% in the West Bank and 36% in Gaza) And 49% of them 

believe that favoritism and nepotism are the basis for appointment and 
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promotion in the judiciary (50% in the West Bank and 48% in Gaza), 

while 24% opposed this (22% in the West Bank and 28% in Gaza), and 

58% of them believe that judgments issued by the judiciary are subject 

to external influences and pressures (65% in the West Bank and 46% in 

Gaza), while 18% (14%) opposed it. In the West Bank and 27% in Gaza), 

25% of them believe that the judiciary is fair and corruption-free (19% 

in the West Bank and 37% in Gaza), while 45% (51% in the West Bank 

and 34% in Gaza) and 29% of them oppose this. They believe that the 

civil police are impartial and corruption-free (24% in the West Bank and 

37% in Gaza), while 42% oppose this (45% in the West Bank and 37% in 

Gaza), and 70% of them believe that the active informal justice bodies 

play a major role in The justice sector (71% in the West Bank and 69% in 

Gaza), and 48% of them believe that the role of the non-official actors 

in the justice sector should be formalized (44% in the West Bank and 

55% in Gaza), while 42% opposed it ( 47% in the West Bank and 33% 

in Gaza)

By comparing the results of the current survey 2021 with the results of 

the previous survey on the description of the status of justice sector 

institutions in 2018, a significant decrease in approval rates for the 

following statements in the West Bank is noted: Palestinian justice 

institutions/entities are independent and effective, as the percentage 

decreased from 27% to 21%. Palestinian public prosecutors are 

independent, as the percentage decreased from 28% to 24%. The 

percentage of those who believe that judgments issued by the judiciary 

are subject to external influences and pressures increased from 56% to 

65%. The percentage of those who believe that informal justice bodies 

play a major role in the justice sector increased from 64% to 71%. 
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The Results of the Survey of Law Faculty Members in Palestine

The views of law faculty members in the West Bank and Gaza Strip were 

surveyed about their perception on the status of the judiciary and its 

institutions, and the reality of law faculties from different angles.

A question was asked to the faculty members about their impressions 

of the faculties of law in Palestinian universities, by presenting 

some statements to them. The results showed that the phrase “the 

qualifications of the faculty members in the faculty of law in which I 

work are good” ranked first, as 95% agreed with the statement (96 % 

in the West Bank compared to 90% in the Gaza Strip), followed by «the 

teaching infrastructure in the faculty of law I attend is acceptable (rooms, 

equipment, ....)» by 88% (90% in the West Bank compared to 85% in the 

Gaza Strip), and also the phrase «Palestinian law faculties contribute 

to the development of the legal profession» by 88% (91% in the West 

Bank compared to 82% in the Gaza Strip). The lowest approval rate was 

for the phrase “the faculties of law in local universities coordinate with 

each other regarding the number of students accepted into them” with 

a percentage of 31% (27% in the West Bank compared to 39% in the 

Gaza Strip), and then the phrase “there is a need to raise the level of 

admission requirements in order to reduce the number of students” by 

35% (40% in the West Bank compared to 25% in the Gaza Strip).

Regarding the role of law faculties in the field of laws and legislation, 

58% of faculty members (62% in the West Bank compared to 52% 

in the Gaza Strip) indicated that law faculties play a distinguished 

role in the field of commenting on laws and judicial rulings, while 

61% indicated (the same percentage in the West Bank and Gaza 

Strip) indicated that law faculties play a distinguished role in the 
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development of legislation, and 57% (55% in the West Bank, 60% 

in the Gaza Strip) indicated that their role is carried out through a 

government committee, while 48% (53% in the West Bank, and 

39% in the Gaza Strip) indicated that its role is carried out through 

an advocacy committee carried out by civil society organizations. 

With regard to faculties’ participation in developing and amending 

legislation, 50% indicated that they participate in that.

As for to the description of the curriculum taught in law faculties, 96% 

of the faculty members expressed their agreement that there is a focus 

on teaching Palestinian legislation in various courses, since this phrase 

ranked first, then came “the number of credit hours for studying law is 

sufficient” by 94%, and The curriculum keeps pace with developments 

in the justice sector (for example: new legislation, international law,...)” 

by 92%, while the phrase “law faculties in Palestinian universities 

coordinate among themselves in matters of the curriculum in line with 

the needs of the labor market” got the lowest percentage in terms of 

approval (25%)

As for the description of faculty members of law students, 95% of 

faculty members indicated the need to teach some legal concepts 

during school years, as this phrase ranked first in terms of approval 

rate, followed by approval of the phrase “law graduates have acquired 

practical skills in providing legal information and consultation” by 82%, 

then “law graduates should specialize in some jobs in the courts, such 

as notary public and bailiff” by 80%

Regarding the capabilities of university graduates, 66% of the faculty 

members indicated that university graduates outside the country 

are no better than graduates of Palestinian universities in terms of 
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with their cases are related to the procedures for following up the case 

and the slow processing of cases, followed by the lack of feeling that 

the effort expended is sufficient to help access to justice, then the lack 

of feeling that clients’ cases are taken with the necessary seriousness. 

24% also indicated that the reason is due to the feeling that receiving 

the necessary assistance is related to the academic or professional 

level, political or religious affiliation, or gender of the clients.

As for the extent of satisfaction with the Sharia courts in some cases, 

the results show that the highest level of satisfaction came with regard 

to the citizens’ feeling of safety inside the courtrooms, according to 

what 90% of the clients said, followed by the cleanliness, arrangement 

and readiness of the courts, according to what 83% of the clients said, 

then comes the way judges and court employees treat litigants (81%) 

and enquiry services (80%), while the speed with which judgments are 

reached and courts’ adaptability to the needs of disabled people got 

the lowest satisfaction rate. 

4) Public Prosecution

The data indicate that 152 individuals in the West Bank and Gaza Strip 

(1.5% of the total sample) stated that they resorted to, summoned, or 

communicated with the Public Prosecution during the twelve months 

preceding the implementation of the survey. (80 individuals in the 

West Bank and 72 in the Gaza Strip).

The results showed that most of the issues that were dealt with during 

the twelve months preceding the implementation of the survey were 

financial issues, according to 35% of the respondents, then violence 

issues (fight/assault) (33%).
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With regard to the level of satisfaction, 50% of the clients expressed their 

satisfaction with the performance of the Public Prosecution with them 

in dealing with their cases, while 44% expressed their dissatisfaction.

Comparing the current 2021 survey satisfaction rate compared to the 

previous 2018 survey, the results show that there is a limited decline 

in satisfaction rate, as it was 54% in the 2018 survey and decreased to 

50% in this survey, parallel to a rise in dissatisfaction rate as it was 38% 

in the 2018 survey and rose to 44% in this 2021 survey.

5) Tribal Judiciary

The data indicate that 187 individuals in the West Bank and Gaza Strip 

(1.8% of the total sample) stated that they resorted to tribal justice 

during the twelve months preceding the implementation of the survey. 

(88 individuals in the West Bank and 99 in the Gaza Strip).

The results showed that most of the issues that were dealt with during 

the twelve months preceding the implementation of the survey 

through the tribal judiciary were issues related to violence (fight/

assault), according to 44% of the respondents, and then came financial 

issues, divorce and marriage at 20% for each, and land disputes (16%).

As for satisfaction, 65% of the clients expressed their satisfaction with 

the tribal judiciary›s dealings with them with regards to their cases, 

while 33% expressed their dissatisfaction.

Comparing the satisfaction rate in the current survey 2021 compared 

to the 2018 survey, it is clear that there is a decrease in the satisfaction 

rate, with the satisfaction rate falling from 73% in the 2018 survey to 

65% in the current survey 2021.
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confidence in the Palestinian police and maintaining confidentiality, as 

41% of clients indicated their lack of confidence in the police and the 

same percentage indicated an absence of secrecy.

As for the alternative carried out instead of reporting the crime in 

which they were victims or witnesses, the results showed that the most 

important actions they took were contacting friends and relatives, 

resorting to the chief of the clan to which they belong, or not doing 

anything and remaining silent.

2) Regular courts

The results showed that half of the litigants and clients of regular 

courts (51%) expressed their dissatisfaction with the performance of 

the regular courts, compared to 44% who expressed their satisfaction 

with their performance.

Comparing the results of the current 2021 survey with the previous 

2018 survey, it is clear that there is a decrease in satisfaction with the 

performance of the regular courts, where the satisfaction rate was 48% 

during 2018 compared to 44% in the current survey, and in contrast 

there is a significant rise in dissatisfaction rate, reaching 51% in this 

survey compared to 40% in the previous 2018 survey.

As for the reasons that prompted the clients to express their 

dissatisfaction with the performance of the regular courts in dealing 

with their cases, the results show that the most important reasons are 

related to the length of time spent during the follow-up procedures 

of cases due to the slow processing of cases, in addition to feeling of a 

lack of sufficient effort to help obtain justice, as well as not feeling that 

cases are being taken with the necessary seriousness
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As for the extent of clients’ satisfaction with the regular courts, the 

results show that the highest level of satisfaction with the regular courts 

came with regard to the citizens’ sense of safety inside the courtrooms, 

according to what was stated by 81% of the clients, followed by the 

cleanliness, arrangement and readiness of the courts, as stated by 71% 

of the clients, then comes the inquiry services 70%, while the speed of 

reaching judgments reached the lowest satisfaction rate (32%).

With regard to kiosks, 83% of clients indicated that they do not know 

that the electronic services of the Supreme Judicial Council can be 

accessed through kiosks, while 13% indicated that they know and have 

not used them, and only 4% know about and used them.

Regarding the level of satisfaction with the services provided by 

the kiosks, 79% of those who know about the kiosks and have used 

them indicated that they were satisfied, whereas 21% expressed their 

dissatisfaction.

3) Sharia Courts

The results showed that 73% of the dealers expressed their satisfaction 

with the dealings of Sharia courts, while 23% expressed their 

dissatisfaction.

Comparing the satisfaction rate in this 2021 survey to the previous 

2018 survey, it is clear that there is a decrease in satisfaction with the 

dealings of sharia courts, where the satisfaction rate was 82% in 2018 

and decreased to 73% in the current 2018 survey.

As for the reasons for dissatisfaction, the results show that the 

most important reasons that prompted the clients to express their 

dissatisfaction with the performance of the Sharia courts in dealing 
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and 54% in the informal justice actors (48% in the West Bank compared 

to 64% in the Gaza Strip).

Comparing the results of confidence in justice and security sector 

institutions/entities in this survey against the previous survey, the 

results show that there is an increase in the current survey 2021 and in 

different percentages in the West Bank compared to the 2018 survey, 

since the percentage of confidence in the Palestinian Civil Police 

increased from 58% to 61%. The percentage of confidence in the Public 

Prosecution increased from 49% to 54%, the percentage of confidence 

in the courts increased from 53% to 58%, and the informal justice 

entities from 38% to 48%.
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Perceptions of the Public Dealing with Justice Institutions in 

Palestine

1) Palestinian Police

The results showed that 48% of the clients expressed their satisfaction 

with the performance of the Palestinian police in terms of its interaction 

with their cases, while 47% expressed their dissatisfaction.

Comparing the percentage of satisfaction with the performance in 

this 2021 survey compared to the previous survey, it is clear that the 

satisfaction percentage remained the same, while the dissatisfaction 

percentage increased from 43% in the 2018 survey to 47% in this 2021 

survey.

On the reasons that prompted the clients to express their dissatisfaction 

with the performance of the Palestinian police in dealing with their 

cases, the results showed that the most important reasons are related to 

the fact that the investigations were not at the required level according 

to them, in addition to feeling a lack of sufficient effort to help access to 

justice, as well as lacking the feeling that the cases are being taken with 

the necessary seriousness.

When the clients were asked if they were victims or witnesses of a 

crime during the twelve months preceding the survey, 32% of them 

stated that they were, while 72% indicated that they had submitted a 

report or complaint about the situation to the police.

As for the reasons for not reporting the crime in which they were victims 

or witnesses, the results showed that the most important reasons are 

due to avoiding bureaucratic procedures, in addition to their lack of 
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Regarding the negative indicators, there is a clear increase in the 

approval rate of one indicator, which is that the tribal judiciary is more 

capable of resolving disputes than the official courts, which indicates 

the rise in the negative impressions of citizens in this regard.

As for the public’s description of the situation of the judiciary in 

Palestine, the results showed that 44% believe that the executive 

authority interferes with the work of the judiciary (40% in the West 

Bank compared to 50% in the Gaza Strip), and 48% believe that the 

Palestinian security services interfere with the work of the judiciary 

(45% in the West Bank compared to 52% in the Gaza Strip). With regard 

to the existence of a political will for reform, 45% of the public saw the 

absence of such a will (41% in the West Bank compared to 51% in the 

Gaza Strip).

Regarding confidence in the judiciary, results show a division of views 

about this topic as 38% indicated the absence of confidence (37% in 

the West Bank compared to 40% in the Gaza Strip), while 39% indicated 

the presence of confidence in the judiciary (36% in the West Bank 

compared to 45% in the Gaza Strip).

With regard to obstructing the work of the judiciary, 62% indicated that 

this is due to the Israeli occupation and political conditions (63% in the 

West Bank compared to 60% in the Gaza Strip), while 70% indicated 

that this is due to the continuous division between the West Bank and 

Gaza Strip (63%). in the West Bank compared to 82% in the Gaza Strip).

By comparing the results of the current survey with the 2018 survey, 

whether in the West Bank or the Gaza Strip, it becomes clear that 

there is a clear increase in approval rates for these indicators, taking 

into account that these indicators are negative, which indicates that 
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citizens’ impressions are getting more negative, especially with 

regard to indicators of intervention of the executive authority and 

the Palestinian security services in the work of the judiciary, as the 

percentage of the public who believe that the executive authority 

interferes with the work of the judiciary increased from 30% in 2018 to 

40% in 2021 in the West Bank. In Gaza, the percentage increased from 

42% in 2018 to 50% in 2021. Likewise, the percentage of those who 

believe that the security services are interfering with the work of the 

judiciary increased from 35% in 2018 to 45% in 2021 in the West Bank. 

In Gaza, the percentage increased from 45% in 2018 to 52% in 2021. 

Likewise, the percentage of those who see the lack of political will for 

reform increased from 30% in 2018 to 41% in 2021 in the West Bank. 

In Gaza, the percentage increased slightly from 50% in 2018 to 51% 

in 2021. The percentage of those who see a lack of confidence in the 

judiciary increased from 31% in 2018 to 37% in 2021 in the West Bank. 

In Gaza, it rose slightly from 39% in 2018 to 40% in 2021.

As for the extent of the public’s confidence in the justice and security 

sector institutions, 64% expressed their confidence in the Palestinian 

Civil Police (61% in the West Bank compared to 68% in the Gaza 

Strip), while 57% of the public expressed confidence in the Public 

Prosecution (54% in the West Bank compared to 63% in the Gaza Strip), 

and 59% expressed their confidence in the courts (58% in the West 

Bank compared to 62% in the Gaza Strip). While 54% expressed their 

confidence in the Palestinian security services (preventive security, 

intelligence, ...) (52% in the West Bank compared to 56% in the Gaza 

Strip), and 64% of the public expressed confidence in the Ministry of 

the Interior (62% in the West Bank compared to 68% in the Gaza Strip), 
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Regarding the negative indicators, there is a clear increase in the 

approval rate of one indicator, which is that the tribal judiciary is more 

capable of resolving disputes than the official courts, which indicates 

the rise in the negative impressions of citizens in this regard.

As for the public’s description of the situation of the judiciary in 

Palestine, the results showed that 44% believe that the executive 

authority interferes with the work of the judiciary (40% in the West 

Bank compared to 50% in the Gaza Strip), and 48% believe that the 

Palestinian security services interfere with the work of the judiciary 

(45% in the West Bank compared to 52% in the Gaza Strip). With regard 

to the existence of a political will for reform, 45% of the public saw the 

absence of such a will (41% in the West Bank compared to 51% in the 

Gaza Strip).

Regarding confidence in the judiciary, results show a division of views 

about this topic as 38% indicated the absence of confidence (37% in 

the West Bank compared to 40% in the Gaza Strip), while 39% indicated 

the presence of confidence in the judiciary (36% in the West Bank 

compared to 45% in the Gaza Strip).

With regard to obstructing the work of the judiciary, 62% indicated that 

this is due to the Israeli occupation and political conditions (63% in the 

West Bank compared to 60% in the Gaza Strip), while 70% indicated 

that this is due to the continuous division between the West Bank and 

Gaza Strip (63%). in the West Bank compared to 82% in the Gaza Strip).

By comparing the results of the current survey with the 2018 survey, 

whether in the West Bank or the Gaza Strip, it becomes clear that 

there is a clear increase in approval rates for these indicators, taking 

into account that these indicators are negative, which indicates that 
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of the regular judiciary, where 72% of the audience see that there is 

a slowdown in adjudication in the cases that reach the regular courts 

(68% in the West Bank compared to 78% in the Gaza Strip). The results 

may also be read with regards that 44% of the audience see that the 

executive authority interferes in the work of the judiciary (40% in the 

West Bank compared to 50% in the Gaza Strip), 48% of the audience also 

see that the security services interfere in the work of the judiciary (45% 

in the West Bank compared to 52% in the Gaza Strip).

At the level of the overall judicial performance, results have shown 

that 39% of the Palestinian public have confidence in the performance 

of the judiciary, whereas 38% expressed a lack of confidence in its 

performance.

On the unification of the institutions of the security and justice sectors 

in the West Bank and the Gaza Strip, 79% of the public believe that the 

reunification of the institutions of the security and justice sectors is 

very important for the future of justice in Palestine (71% in the West 

Bank compared to 92% in the Gaza Strip).

As for the role of civil society institutions dealing with the judiciary 

regarding their role as a watchdog of the performance of the judiciary, 

38% of the public expressed their approval that these institutions do 

this (35% in the West Bank compared to 41% in the Gaza Strip).

By comparing the results of the current survey with the previous survey 

2018 in the West Bank, wherever the same indicators are found, it is 

clear that there is an increase in agreement rates for all the positive 

indicators presented, which indicates a limited improvement –or a 

stability- in citizens’ perceptions about the overall situation of the 

justice system in Palestine. For example: the situation of the judiciary in 
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Palestine is constantly improving, the Palestinian State has succeeded 

in safeguarding the independence of the judiciary, Palestinian judiciary 

enjoys neutrality, impartiality and justice compared to other Arab 

countries, the performance of the employees of the courts and the public 

prosecution is transparent and corruption-free, the courts› premises 

are decent and appropriate, civil society institutions concerned with 

the judiciary are playing a monitoring role over the performance of 

the judiciary; the status of the Sharia judiciary is constantly improving, 

the Sharia courts are characterized by the speedy disposition of cases, 

going to regular courts is the best and fastest way to retrieve and 

protect rights.

As for the following negative indicators: The lack of notifications is 

a major problem in the conduct of the litigation process, there is a 

slowdown in cases in the regular courts, the tribal judiciary is more 

capable of resolving disputes than the official courts, it is clear that 

there is a limited increase in the percentage of approval of these 

indicators in a clear manner , which indicates the rise in the negative 

impressions of citizens when it comes to these indicators.

As for the Gaza Strip, it is clear that there is also a clear and noticeable 

increase in the agreement rates for all the positive and negative 

indicators presented, but what is striking is the increase in the approval 

rates for the following positive indicators: court buildings are suitable 

and appropriate, civil society institutions dealing with the judiciary as 

an observer of the performance of the judicial system, the status of 

the Sharia judiciary is constantly improving, which indicates a clear 

improvement in citizens’ perceptions of the general situation of the 

justice systems in Palestine based on these indicators.
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The Perceptions of the Palestinian Public towards the Judiciary 

and its Integrity

The results of the survey revealed pessimism amongst the public and a 

discrepancy between the West Bank and the Gaza Strip regarding the 

future of the Palestinian judiciary, where 36% agreed that the status of 

the judiciary is constantly improving (38% in the West Bank compared 

to 32% in the Gaza Strip), while in contrast 41% opposed this (33% in the 

West Bank compared to 54% in the Gaza Strip), and the same applies to 

the success of the Palestinian state in maintaining the independence of 

the judiciary, as 33% agreed with this (33% in the West Bank compared 

to 31% in the Gaza Strip), and 42% opposed it ( 34% in the West Bank 

compared to 53% in the Gaza Strip). As for the Palestinian judiciary 

being impartial, integrity and justice compared to other Arab countries, 

36% agreed with this (37% in the West Bank compared to 35% in the 

Gaza Strip), while 39% expressed their opposition (31% in the West 

Bank compared to 52% in the Gaza Strip).

As for confidence in the judicial system as a whole in strengthening the 

rule of law, 58% expressed their confidence in that (56% in the West 

Bank compared to 62% in the Gaza Strip), while 20% expressed their 

objection to that.

Comparing to confidence in the judicial system as a whole in 

strengthening the rule of law, the results show that there was an 

increase in confidence rates during the current 2021 survey to 58% 

compared to the 2018 survey (50%).

As for the performance of employees, 32% expressed their agreement 

that the performance of employees in the courts and public 
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prosecution is transparent and corruption-free (32% in the West Bank 

compared to 30% in the Gaza Strip), while 36% disagreed (28% in the 

West Bank compared to 49% in the Gaza Strip). 52% also agreed that 

court employees deal with the clients in a proper manner (50% in the 

West Bank compared to 55% in the Gaza Strip), while 14% disagreed 

(10% in the West Bank compared to 20% in the Gaza Strip).

With regard to the notary departments, 40% expressed their agreement 

that the performance of the notary departments is transparent and 

problem-free (37% in the West Bank compared to 43% in the Gaza 

Strip), while 18% opposed that (13% in the West Bank compared to 

26% in the Gaza Strip).

As for the Sharia judiciary, 52% of the public (the same percentage in 

the West Bank and Gaza Strip) believe that the situation of the Sharia 

judiciary is constantly improving, while 24% oppose this (18% in the 

West Bank compared to 32% in the Gaza Strip). With regard to the fact 

that Sharia courts are characterized by the speed of disposal of cases, 

36% agreed with this (34% in the West Bank compared to 39% in the 

Gaza Strip), while 41% expressed their opposition (37% in the West 

Bank compared to 47% in the Gaza Strip).

Despite that 60% of the Palestinian public see that resorting to regular 

courts shall be the best and fastest way to restore rights (56% in the West 

Bank compared to 65% in the Gaza Strip), 61% of the audience however, 

would look for any other solution rather than resort to courts (57% in the 

West Bank compared to 69% in the Gaza Strip), as 59% of the audience 

see that the tribal judiciary is more capable of conflict resolution than 

official courts (55% in the West Bank compared to 65% in the Gaza 

Strip).  These results can be read in view of the current performance 
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in addition to a survey of recipients of the Palestinian Ministry of 

Justice services in the West Bank. 

What distinguishes these surveys is that they were conducted in 

partnership with the Palestinian Central Bureau of Statistics, which 

facilitated the task of collecting data in the official institutions of 

the justice sector, and guaranteed a greater comprehensiveness 

of indicators in a manner that serves a larger segment of the 

beneficiaries of the database. The partnership with the Palestinian 

Central Bureau of Statistics ensured the partnership of official 

institutions through the formation of the technical committee that 

included in its membership representatives of justice institutions, 

who participated in drafting survey forms, and followed up the 

workflow on data collection, which contributes and supports the 

efforts of the Palestinian government to measure the achievement 

reached in the strategy of the justice sector. In addition to providing 

a set of 2030 sustainable development indicators.

The indicators of the rule of law and access to justice 2021 survey are 

indicators that affect the evaluation of the justice sector services in all 

its bodies and institutions in terms of service quality, the time required 

to obtain it, the extent of satisfaction with it and confidence in it, and 

the mechanisms the citizens expect with regards to its development. 

In addition to the experts› approaches (judges, lawyers, prosecutors, 

faculty members and law students) and their perceptions towards 

the services and performance of the Palestinian justice sector. In turn, 

these indicators provide the appropriate basic database for all relevant 

authorities towards reviewing mechanisms and developing general 

performance.
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This report presents the findings of a group of surveys that necessitate 

the examination and observation of the most important shortcomings 

according to the public, the litigants, and a group of experts and those 

involved in Palestinian justice institutions. It is worth noting here that 

the public›s perception is primarily based on the general developments 

in the justice sector and includes the public at all levels of education, 

meaning that what the public’s survey finds out does not necessarily 

reflect the full image of the justice sector today. It is noteworthy that 

the legislative and structural changes the justice sector witnessed since 

the beginning of the judicial year 2021 until this report was issued, in 

addition to the issued decree-laws and circulations that encompassed 

many judicial legislations, and included appointments in the judiciary 

and the public prosecution including establishing administrative 

courts and the appointments thereto, litigation fees, the amendments 

on the procedural legislations and their practical implementation, and 

the results of all of that were not part of the situation of the justice 

system that this report included.
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Introduction

The importance of the rule of law lies in it being the guarantee of civil 

peace, which is the basis of development and the full enjoyment of human 

rights, and that the success of all institutions working in the field of the rule 

of law, whether governmental or civil society organizations, in supporting 

access to justice and the rule of law can be seen through the changes in 

the perceptions of the Palestinian public, litigants (or those who have dealt 

with Palestinian justice institutions) and non-litigants, in addition to the 

group of individuals or experts involved in Palestinian justice institutions, 

such as judges, members of the Public Prosecution, and lawyers. The 

Palestinian citizen’s confidence in the institutions of justice is one of the 

most important foundations for ensuring the consolidation of the rule 

of law, as the weakening of citizen confidence in the capacity of justice 

institutions  to guarantee their rights lead them to violence and threatening 

to preserve their rights themselves, which in turn leads to the escalation of 

disagreements, that in their majority cause societal and sometimes family 

divisions. If a woman was one of the parties to this dispute, she is often 

forced to give up her right because she is the weaker party.

On the other hand, consolidating the rule of law and raising the level of 

citizens› confidence in justice institutions makes them more active and 

effective through their participation in the democratic process, which 

is represented by low-making, amending and properly implementing 

laws. Ensuring democratic participation also creates the feeling that the 

laws were drafted to guarantee citizens’ civil rights, and thus creating 

a general culture among the Palestinian public towards commitment 

and obedience to these laws, and towards being positive by reporting 

cases in which these laws are violated.
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Based on the fact that the public’s confidence in the ability of justice 

institutions to provide prompt and effective services is reflected in 

their societal behavior, and the absence of this confidence prevents the 

Palestinian public from accessing and requesting justice services from 

official institutions, and thus weakens the role of justice institutions 

in strengthening the rule of law, therefore based on this fact, the 

importance of conducting periodic surveys to measure changes in the 

level of Palestinian public satisfaction with the performance of justice 

institutions and the level of confidence in their role in ensuring justice. 

These surveys also help track the efforts and investments made by all 

workers in the justice sector, whether governmental, international, or 

civil society institutions in order to improve the status of the justice 

sector, identify its weaknesses, and accordingly identify priority 

interventions.

This is the sixth report issued by MUSAWA- the Palestinian Center 

for the Independence of the Judiciary and the Legal Profession, and 

is based on a set of surveys that were not limited to the Palestinian 

public, both litigants and non-litigants, but also included a group 

of experts and individuals involved in justice institutions. The set 

of surveys that were implemented in partnership with the joint 

program SAWASYA II: Promoting the Rule of Law in the State of 

Palestine via the United Nations Development Program (UNDP) 

and implemented by the Palestinian Central Bureau of Statistics, 

in addition to surveying the impressions of the public and clients, 

including practicing lawyers throughout the country and trainee 

lawyers in the West Bank, Sharia judges, prosecutors, professors 

and law students in Palestinian law faculties across the country, 
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